

MADRID..... 2,00 pesetas al mes
PROVINCIALES..... 2,50 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO
GRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID—Año XIII—Núm. 4.233

Jueves 8 de febrero de 1923

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3. Apartado 466. Teléfono 365 M.

UN CAMINO

Corre muy válida la especie de que el movimiento militar de estos días, no tan extenso como algunos suponen—vean los lectores las declaraciones de un jefe de Madrid, que se publican en otra parte de este número—, ha tenido por origen, o una maniobra política, o el deseo de eludir la exigencia de las responsabilidades.

Ambas versiones son falsas, y es de lamentar el prurito con que políticos y Prensa utilizan cualquier suceso, aun los más graves, para combatir a sus enemigos.

El movimiento militar ha tenido un origen generoso. Se formó, como se sabe, en el seno de la oficialidad de Artillería, y tuvo por móvil el afán de vindicar el honor del Ejército y el mismo honor de la Patria, que se consideraba necesitado de una reparación por las armas. Encontró eco la aspiración en los jefes, y muchas personas, que podrían no coincidir en absoluto con el juicio de los militares sobre el problema de honor que se invocaba, vieron, sin embargo, en la expedición a Alhucemas un buen expediente para levantar el decado espíritu del Ejército y para que éste reconquistara la perdida popularidad.

Que los institutos armados no disfrutan de prestigio ante el país, es un hecho innegable. Gravita sobre ellos la responsabilidad del desastre marroquí, y aparecen hoy envueltos en el deletéreo ambiente que ha producido el expediente Picasso, divulgado en el Parlamento y en la Prensa.

Creemos nosotros que el Ejército mismo es quien más puede contribuir a la empresa necesaria de su compenetración con el pueblo. Hay para ello un camino, y su nombre es «responsabilidades». Puede España olvidar y perdonar el desastre pasado; pero con una condición: que se advierta el propósito de comenzar una vida nueva; el punto de arranque ha de ser la exacción de las responsabilidades. Debe tener, por lo tanto, el Ejército un interés vivísimo en que se activen los procesos pendientes, y puede estar seguro de que cualquier iniciativa en ese sentido ha de contar con el aplauso de toda España.

El general Picasso, el fiscal del Supremo y el general Aguilera han hecho más por el prestigio de los institutos armados que un general que hubiera ganado una batalla gloriosa. Por eso, cuando sabemos que el general Aguilera ensancha su prestigio dentro de la colectividad militar, nos hacemos la ilusión de que se va por buen camino, si se quiere encarnar en el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina el espíritu de justicia inflexible, que deseamos para el Ejército.

Exijan, pues, los oficiales y los jefes las responsabilidades del desastre, y responsabilidades militares, porque a ellos no les está bien hablar por ahora de responsabilidades de otro género. No saltaría quien estimara que acudían a un expediente dilatorio, y lo que les debe importar es que aparezca limpio, diáfano, perfectamente definido, su propósito de descubrir y castigar a los culpables.

Dos razones además existen para que se precedan las responsabilidades militares a las políticas. Primeramente, los procesos de oficiales y jefes arrojarán mucha luz sobre la culpabilidad concreta de los Gobiernos, y en segundo término, una vez liquidadas todas las causas contra los militares, impondrá el pueblo con mayor vehemencia la exacción de las responsabilidades de los políticos.

¿Quién dudará de que entonces, con entera autoridad, podría el Ejército, claro es que respetuosamente y por las vías legales, instar del Poder público que se hicieran efectivas las responsabilidades políticas? Cualquier acto suyo en ese sentido está llamado a una popularidad superior a la del famoso manifiesto de 1 de julio de 1917.

Más aún; nunca hemos sido partidarios de un Gabinete militar. Juzgábamos una demencia en estos mismos días el conducir a un pueblo a la guerra contra su voluntad. Columbramos, sin embargo, y ojalá no sea necesario—, la posibilidad de que, una vez purificado el espíritu del Ejército en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se instaura circunstancialmente un Gobierno militar con la misión única de hacer efectivas las responsabilidades políticas. Podría llegar el caso si los hombres civiles se obstinaban en retrasar indebidamente la aplicación de las sanciones.

Un Gobierno constituido por elementos militares con la finalidad indicada, sería altamente popular, y realizaría con sus actos justos las necesarias compenetración entre el alma del Ejército y el alma del pueblo.

Un emisario de Rothschild a Moscú

MOSCÚ, 7.—Ha llegado a Moscú un representante de la Casa Rothschild, que trae la misión de negociar el establecimiento de un Banco particular franco-ruso en la Rusia de los soviets.

La situación diplomática

El acuerdo angioamericano para la consolidación de la deuda británica en los Estados Unidos, de que dimos cuenta en nuestro número del día 4, ha producido en Inglaterra la mejor impresión.

La pesada carga que supone tal arreglo para el contribuyente inglés, ya abrumado de impuestos, ha sido acogido por la opinión, no ya resignadamente, sino con agrado. Consiente de la importancia que representaba para el crédito de la Gran Bretaña la liquidación de su deuda extranjera, ha dado el pueblo inglés un hermoso ejemplo de solidaridad y de patriotismo aceptando, sin la menor reserva, las condiciones de ese arreglo financiero, que durante dos generaciones gravarán el presupuesto británico cada año con la enorme cifra de 62 millones de libras esterlinas, o sean más de 1.000 millones de pesetas, al cambio de hoy.

Como resultado de ese acuerdo dibíjase claramente en la opinión inglesa el propósito de aplicar a sus aliados europeos esa misma política económica, reclamando el pago de sus deudas a la Gran Bretaña, que ascienden a 1.300 millones de libras esterlinas.

Esa política fué expuesta ya por lord Balfour a los Gobiernos aliados en su nota del 1 de agosto último.

«No es justo—decía—que uno de los asociados en la empresa común recupere todo lo que ha prestado, mientras que otro, sin recibir nada, sea invitado a reintegrar el importe de todos sus empréstitos.»

Bonar Law propuso el abandono de esta política, que, como es evidente, no encontró la mejor acogida en los países deudores, pues el heroísmo financiero encuentra muchos menos partidarios que el heroísmo bélico. La propuesta del primer ministro inglés quedaba, sin embargo, subordinada a la aceptación de su plan sobre reparaciones, presentado a la Conferencia de París.

Fracasada ésta e iniciado el pago de la deuda británica, la política de la nota Balfour recobra toda su actualidad.

El jefe laborista Ramsay Macdonald ha expuesto esa tesis en un mitin celebrado en Leicester. «No podemos, dice, desligar nuestra deuda a América de las deudas de Francia hacia nosotros, y debemos adoptar una política británica para la liquidación de la deuda internacional basada en ideas económicas.»

La Prensa oficiosa francesa espera que, de un día a otro, Inglaterra haga una gestión en ese sentido, y ya se traduce en los periódicos el «non possumus» con que el Gobierno de París contestará a la petición inglesa. El arreglo angioamericano, en el cual, como dicen algunos periódicos franceses, «no se han tenido en cuenta las vidas humanas sacrificadas», constituye un mal precedente y tendrá consecuencias importantes el día en que las naciones deudoras de Inglaterra confiesen su incapacidad financiera.

El resultado de ello, como dice el Journal des Débats, será la aproximación de Inglaterra y los Estados Unidos, separándose aún más de Francia.

«Esos países—añade el citado periódico—son naciones de grandes negocios y de gran parte, y su propiedad nacional, totalmente, de la restauración de los mercados europeos. Para aquellos países como hoy los que les estorban comercial libremente.»

Es apartamiento de Inglaterra, política y económicamente, que empieza a preocupar a la opinión francesa, no ha encontrado hasta ahora compensación ni en el Ruhr ni en Lausana, y constituye un legítimo motivo de inquietud para Francia, según se refleja, hasta ahora veladamente, en algunos de sus más autorizados periódicos.

Los Ingleses de Túnez y Marruecos

LA HAYA, 7.—El Tribunal permanente de Justicia Internacional ha emitido ya su opinión sobre la diferencia surgida entre los Gobiernos británico y francés, con motivo del decreto dictado por éste acerca de la nacionalidad de los residentes en Túnez y Marruecos.

Esa opinión es que dicha diferencia no constituye, con arreglo al derecho internacional, un asunto de exclusivo carácter interior.

N. de la R.—El Bey de Túnez y el Sultán de Marruecos, por orden del Gobierno francés, habían decretado que los extranjeros nacidos en el país, de padre que a su vez hubiera nacido en el país, gozarían de la nacionalidad francesa. Un decreto francés del 8 de noviembre de 1921, corroboraba tales disposiciones.

El Gobierno inglés protestó contra ellas, y solicitó de la Sociedad de las Naciones que ésta solicitase a Francia la derogación de aquellos decretos.

Sometido el asunto a informe del Tribunal permanente de Justicia Internacional, opinase Francia, alegando la incompetencia de la Sociedad de las Naciones para examinar esa cuestión, por ser de carácter interior, y, como tal, excluida de la competencia de dicha Sociedad, según el artículo 15, párrafo octavo del pacto.

La decisión del Alto Tribunal Internacional ha desechado la tesis francesa, reconociendo la competencia de la Sociedad de las Naciones, que, en definitiva, deberá resolver la cuestión.

Respuesta satisfactoria de las Capitanías

La intranquilidad se limitó a Madrid

Importa reducir las noticias que estos días han circulado sobre reuniones del elemento militar a sus justas proporciones, decía ayer un distinguido jefe militar de Madrid que tiene autoridad para exponer la situación.

«Se ha exagerado la importancia de aquellas y se ha investido a quienes participan en la adopción y representación de los acuerdos de una representación y autoridad que no tenían. Convengo, pues, precisar los términos de la cuestión, que se limitan a lo siguiente: Los oficiales y jefes de los distintos Cuerpos que forman la guarnición de Madrid deliberaron largamente, y a ratos con porfía, pues no era unánime el parecer de los reunidos acerca de la necesidad de expresar a la autoridad superior los deseos de la guarnición de Madrid, única y simplemente de la guarnición de Madrid, de imponer un castigo a los moros de Beni-Urriagué. Prevaleció la conclusión afirmativa, bien que en el transcurso de la reunión se expusieron criterios distintos y aun contradictorios. Su rebasar en lo más mínimo los trámites reglamentarios, se notificó dentro del mayor respeto el expresado deseo a los generales jefes de las brigadas, y éstos, a su vez, dieron su conformidad e hicieron suya la solicitud, elevándola al capitán general de la región.

Ni hasta ese punto ni posteriormente, la guarnición de Madrid se ha arrogado la representación de los demás de la Península y África, que componen la mayoría del Ejército, ni aquéllas, por su parte, han hecho la más leve manifestación que suponga agresión o asentimiento a los acuerdos adoptados por los oficiales y jefes de la Corte. No sólo no han expresado parecer colectivo, sino que, consultados los capitanes generales por el ministro de la Guerra, después de recibir éste la vista del «Madrid», sobre el estado de ánimo y opinión de las respectivas guarniciones en relación con el rescate de los cautivos, contestaron aquéllas que no se les había hecho petición ni expresado deseo de ninguna índole, y que la disciplina era de todo punto satisfactoria y estricta. En este sentido ha abundado la respuesta del capitán general de Cataluña, marqués de Estella, quien, no obstante, creyó oportuno reunir a la guarnición de Barcelona y sondar su opinión acerca del punto concreto sobre que versaba la consulta del ministro de la Guerra.

De lo expuesto se deduce que es un error y una ligereza lamentable atribuir al Ejército actos que no ha realizado, y suponerle colocado en una postura de la que solamente participa una parte de aquél—la mente participa—cuyos acuerdos, guarnición de Madrid—no salen de la disciplina, ni mencionaron, por lo demás, la completa conformidad de los jefes y oficiales reunidos.

Nada anormal e imprevisto ha ocurrido en África—asi opina algún jefe de la guarnición de Madrid—que obligue a los militares a expresar propósito alguno que contrarie los planes iniciados por el Gobierno. A Alhucemas debió llegarse cuando las operaciones se desarrollaban conforme a las demandas de la opinión y los designios de los Gobiernos. No faltó quien, propugnando esta decisión como de vitalísima urgencia en 1921, lo considere ahora inoportuno y desearado. El Ejército, que integran todas las guarniciones de la Península, África e islas adyacentes, no ha exteriorizado criterio alguno que induzca a suponerse en actitud distinta a la que observaba con anterioridad al rescate de los cautivos.»

LA GUARNICION DE BARCELONA

BARCELONA, 7.—Como consecuencia de las reuniones de jefes de Cuerpo, primero, y de generales con mando en plaza, después, celebradas ayer en Capitanía general, el marqués de Estella ha enviado hoy al ministro de la Guerra un extenso telegrama, en el que, al dar cuenta de aquéllas, expresa el deseo de las guarniciones de Cataluña de que se realicen sobre los rebeldes de nuestra zona en Marruecos aquellas operaciones estrictamente necesarias para que el honor de la Patria quede a salvo, si bien haciendo constar que esta petición va formulada dentro de la debida subordinación a los Poderes constituidos.

Termina el despacho expresando la perfecta y absoluta disciplina que reina entre los generales, jefes, oficiales y tropa de toda esta región militar.

Según «La Veu», la opinión en Cataluña se contraria en absoluto a toda aventura militar.

BARÓMETRO INFALIBLE

A pesar de los optimismos que respiran las referencias oficiales y oficiosas, la situación del Gobierno dista mucho de ser firme. Esto es lo que se respira en los círculos políticos y aun en la intimidad de personas afectas a la situación. Comentando esto, nos decía anoche un significativo político: —Hay un barómetro infalible, que forman los intereses, que olfatea y percibe el peligro por oculto que parece, y ya ayer se notó una menor afluencia de candidatos en los despachos de los ministros.

Los alimentos cuestan en Alemania 1.366 veces más que en 1914

EILVSE, 6.—Las tarifas de Correos alemanas serán elevadas nuevamente a partir del 11 de marzo. Las cifras índice nacionales señalan para enero un aumento de 1.120 veces sobre los precios en tiempos de paz, en contra de 685 veces en diciembre. Los precios de los productos alimenticios han subido a 1.366 veces de los de antes de la guerra.

NEUROS BILLETES DE BANCO

BERLIN, 7.—A partir de hoy, el Reichsbank pone en circulación billetes de 50.000 marcos, que, al cambio actual, equivalen a 20 francos-papel.

BERLIN, 7.—El agio del oro para salvar los derechos de Aduana se ha fijado en Alemania en 474.900 por 100 para la semana del 7 al 13 de febrero.

Ultimátum turco a los aliados

Los buques de guerra deberán salir de Esmirna inmediatamente

LA COLONIA FRANCESA HUYE

Los turcos amenazan a los aliados advirtiéndoles que se defenderán si son atacados

LONDRES, 7.—En la noche de ayer recibieron los comandantes de los buques de guerra franceses, ingleses e italianos, fundados en Esmirna, una intimación del gobernador de la plaza dándole un plazo hasta las doce de la noche para que abandonasen las aguas territoriales turcas, ya que los reglamentos turcos no autorizan la presencia en aguas jurisdiccionales de barcos de guerra superiores a 1.000 toneladas.

Los comandantes aliados contestaron que el asunto era de la incumbencia de sus respectivos Gobiernos, y que, por lo tanto, antes de acatar la intimación del gobernador, esperarían las órdenes de éstos, a lo que el gobernador turco respondió que tenía orden de obligarles a salir, si no se conformaban con la petición que se les había hecho de abandonar la población.

Al mismo tiempo, el representante del Gobierno de Angora en Constantinopla ha comunicado oficialmente a las potencias que a partir de hoy queda prohibido el paso por Esmirna de todo buque de guerra que desplace más de 1.000 toneladas, y sobre todo en la línea Karaburum-Olyonassí.

El almirante Nicholson ha salido de Constantinopla a bordo de un crucero británico, con dirección a Esmirna. El alto comisario aliado ha enviado al representante de Angora en Constantinopla una nota declarando que los barcos de guerra aliados no saldrán del puerto de Esmirna.

La Prensa turca acusa a Francia el fracaso de Lausana, y algunos periódicos llegan a afirmar que la Delegación francesa quería imponer a Turquía cláusulas inaceptables. El general Pellé ha expresado a los periodistas turcos su asombro por tan radical cambio de opinión en cuarenta y ocho horas.

Los telegramas de París dicen que en el Quai d'Orsay se manifiesta gran sorpresa por la invitación hecha a los navios aliados para que salgan de Esmirna, tanto más cuanto que, según las declaraciones del mismo Ismeth Bajá, las estipulaciones del armisticio no serán modificadas hasta la firma de la paz.

Se pregunta en virtud de qué aberración han tomado los turcos esta medida, y se asegura que, si fuera mantenida, los representantes en Esmirna harían la gestión oportuna.

Una nota de la Agencia Reuter afirma que en los centros competentes de Londres consideran injustificable en absoluto la demanda formulada por los turcos encaminada a que todas las autoridades navales extranjeras que se hallan en el puerto de Esmirna abandonen el mismo. Se hace observar que el Convenio de Moudania está vigente, y seguirá siéndolo hasta que se firme la paz, y que, además, no habla para nada dicho Convenio de unidades navales.

LOS BARCOS SE DEFENDERAN

LONDRES, 7.—Los buques aliados surtos en Esmirna han recibido el orden de defenderse, si fueran atacados, y así se lo ha comunicado al Gobierno turco.

La decisión ha sido tomada de acuerdo por los dos Gobiernos de Londres y París.

LA COLONIA FRANCESA HUYE

CONSTANTINOPLE, 7.—El cónsul de Francia en Esmirna ha pedido a las autoridades que faciliten el embarque de la colonia francesa a bordo del vapor «Pierre Loti» y un crucero francés.

INGLATEIRA NO HARA MAS CONCESIONES

LONDRES, 7.—No se ha recibido en el Foreign Office ninguna información oficial que confirme que los turcos estén dispuestos a firmar el proyecto de Tratado. Si los delegados otomanos se mostraran dispuestos a firmar, seguramente Lord Curzon no irá a Lausana, sino que encargará a sir Horace Rumbold, alto comisario inglés, que firme en nombre de la Gran Bretaña.

Inglaterra propone como única solución la firma de la paz, pero siempre que Angora dé directamente garantías. El Gobierno inglés se niega a reanudar las negociaciones con la Delegación turca, si ésta no se aviene al criterio expuesto que el Gobierno británico considera como la fórmula de una variación.

Se afirma asimismo que en ese sentido ha contestado al Gobierno francés, en nombre del británico sir Eric Crowe.

LA OPINION ITALIANA

LONDRES, 7.—Telegrafía de París a los periódicos lo siguiente: «El Gobierno de Italia ha declarado que está de acuerdo con Francia y que estima que deben reanudarse las negociaciones de Lausana.»

En los centros oficiales de París están cada vez más convencidos de que los turcos firmarán la paz, aun cuando sin lograr más concesiones de los aliados, pues éstos no pueden hacer ninguna más.

ISMETH SALE DE LAUSANA

LONDRES, 7.—Ismeth Bajá, acompañado de los principales miembros de la Delegación turca en la Conferencia de Lausana, marchó esta mañana, a las siete, en el Oriente-Express.

La Delegación turca ha dejado en Lausana uno de sus secretarios, el cual ostenta la representación de Turquía durante esta suspensión de las negociaciones.

La permanencia de la Conferencia queda asegurada bajo la dirección de Messigli.

George aprueba la política exterior del Gobierno

LONDRES, 7.—Aunque no estén completamente ultimados los detalles, se dice que el discurso del trono en la apertura del Parlamento hará alusión a las relaciones franco-inglesas y a la actitud de la Gran Bretaña en la cuestión de las reparaciones. Se extenderá además sobre la cuestión interior y los asuntos de Mesopotamia.

Reunión francesa en Tánger

Comparación con Gibraltar y Ceuta

La simple Internacionalización sería el triunfo de Alemania

TANGER, 7.—Antes de regresar a su país, el diputado francés Fribourg convocó a la colonia a una reunión íntima, a la cual asistieron también el ministro y oficiales de dicha nación. En la citada reunión se habló de la cuestión de Tánger, y Fribourg pronunció un discurso, haciendo el bosquejo histórico de la situación y mostrando su esperanza de que, dados los deseos de paz que animan en la actualidad a todas las potencias interesadas, se llegará pronto a un acuerdo para que, sin perder de vista la soberanía del Sultán sobre Tánger, se dote a esta ciudad del régimen especial previsto por los Tratados, y desado por los franceses.

Agregó que, como Inglaterra posee Gibraltar en el Estrecho y España tiene Ceuta, principal potencia mediterránea, guarde Tánger para sí, que, además, no pudo ser separada del Majzen. Consideró insensato admitir que el Sultán, vencedor con Francia en la guerra contra Alemania, pudiese eliminar de Tánger en provecho de Alemania venida, pues eso y no otra cosa resultaría aquí establecer un régimen internacional absoluto.

Terminó recomendando a sus compatriotas la más estrecha unión en estos momentos críticos.

El ministro francés contestó al anterior discurso felicitando a su autor, al que dijo muy animado del más sano patriotismo, y consideró fundados los extremos por aquél expuestos.

Los reunidos acordaron nombrar a Fribourg diputado de Tánger, dándole el encargo de defender ante el Parlamento y la Prensa francesa las reivindicaciones de este país respecto de Tánger.

Ha sido objeto de muchos comentarios la asistencia a este acto de las autoridades francesas, que no sólo se limitaron a oír, sino que además suscribieron y aplaudieron los conceptos vertidos por el diputado de su nación.

Esta actitud parece confirmar la creencia, ya muy generalizada, de que Fribourg ha venido a esta ciudad con una misión especial del Gobierno francés para recabar el apoyo de todos los elementos de la colonia.

El diputado francés regresó hoy a su país por vía España, siendo despedido por todos los elementos oficiales de la colonia francesa, presididos por el ministro residente.

OTRA VEZ JUEGO EN BARCELONA

El gobernador reitera la prohibición

BARCELONA, 7.—Esta tarde se reunió, bajo la presidencia del gobernador, el Comité benéfico de Acción Social para examinar el estado de cuentas del pasado mes.

Como los ingresos de dicho Comité procedían del juego y éste ha quedado suprimido, resulta que se han agotado los fondos de que aquél disponía, cesando, por tanto, hasta que se arbitren otros nuevos, en las funciones que le estaban encomendadas.

Hablando de este asunto con los periodistas, el señor Raventós manifestó que había reiterado nuevamente las órdenes para que se impida a todo trance la continuación del juego, pues había tenido noticia de que en algunos centros se habían reanudado las partidas.

Partida sorprendida en Algemesí

VALENCIA, 7.—A pesar de las órdenes del gobernador, reiteradas con motivo del reciente copo a la timba albista, se asegura que continúa jugándose en algunos círculos aristocráticos.

La Guardia civil de Algemesí copó hoy una partida en el café Lion D'Or de aquella población.

Gratitud obrera al Primado

Se mantendrá la confesionalidad

VALENCIA, 7.—La Confederación de Obreros Católicos de Levante ha publicado un mensaje, dirigido al Primado, en el que, después de agradecer la alocución que éste le dirigiera, hacen constar que están dispuestos a mantener a toda costa la confesionalidad, sellada con la sangre de sus mártires, víctimas del sindicalismo rojo.

LA CAMARA AUSTRIACA DELIBERA...

El vicecanciller "knock-out"

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

PARIS, 7.—Telegrafía de Viena a la «Liberté»: «Al discutirse en el Parlamento la ley concerniente a la reducción en el número de funcionarios públicos se ha producido un grave escándalo, durante el cual el que fué presidente de la república se abalanzó sobre el vicecanciller, señor Frank, tirándole de los pelos y golpeándole con «tolenca», mientras que el diputado socialista Seigel le tiraba a la cara un pesado cenicero.»

Un monumento nacional que amenaza ruina

SEVILLA, 7.—La iglesia de Santa Catalina, declarada hace tiempo monumento nacional, amenaza ruina.

Esta noche ha habido necesidad de prohibir el tránsito rodado por los alrededores hasta que se realicen los trabajos necesarios para la seguridad del citado edificio.

LO DEL DIA

España y Portugal

En tercera página reproducimos los dibujos del grandioso proyecto de puente sobre el Tajo, en Lisboa, de que es autor un ilustre ingeniero español.

Con obras de esta índole, no con declaraciones oratorias, es como habrá de cimentarse la fraternidad hispanoamericana, tan sinceramente sentida por todos los elementos españoles y portugueses.

Nuestro júbilo hubiera sido completo, si esa magna obra de ingeniería se llevase a cabo con capital español. Desgraciadamente, parece ser que los beneficios materiales de aquella correspondieran a capitalistas extranjeros.

España habrá de contentarse, y no es poco, con la gloria de quedar asociado eternamente su nombre, por obra de uno de sus hijos, a esa empresa de paz y de riqueza, que tantos beneficios ha de reportar a la capital de la nación hermana.

El libro español

Celebráronse durante el pasado año tres Exposiciones de libros franceses en Estocolmo, Florencia y San Sebastián.

L'Echo de París comenta los resultados obtenidos y publica las cifras que revelan el éxito económico de la iniciativa: 60.000 francos importaron las ventas de libros en Estocolmo, 85.000 en Florencia, y 90.000 en San Sebastián.

Francia se esfuerza en extender su cultura y en consolidar la supremacía espiritual, que ha venido ejerciendo en gran parte del mundo. En todos los aspectos de la ciencia y del arte cuenta ese país con una literatura copiosísima, reveladora de una labor intelectual considerable. El idioma francés, mediante obras originales o por medio de traducciones, ha conseguido ser el vehículo de la inmensa mayoría de los conocimientos humanos. Utilizando esos poderosos elementos, Francia los envoca hacia América, amenazando sustituir por el suyo nuestro influjo espiritual en aquel continente.

¿Habremos de permanecer inactivos? Las circunstancias no pueden ser más favorables para la extensión y predominio de nuestro idioma. En Italia se trata de hacer obligatorio su estudio, en lugar del francés; igual tendencia se manifiesta en Alemania; y en cuanto a los Estados Unidos se refiere, bien conocido es el predominio que ha adquirido el estudio del idioma español en estos últimos años.

Es necesario que sepamos aprovecharnos de estas circunstancias favorables, para llevar a los demás países, y en especial a la América española, el fruto de nuestra espiritualidad, de nuestra cultura. Es necesario que nuestros libros invadan los mercados extranjeros.

La iniciativa debe partir de empresas particulares, pero con amplio auxilio oficial, del mismo modo que en Francia la Asociación de Libreros ha recibido el apoyo del Gobierno y de las Cámaras de Comercio.

INDICE - RESUMEN

Del color de mi cristal (Un discurso descomulgado)... por Tiro Medina... Pág. 3
Teatro Español... (Cristalinas)... por Hans... Pág. 3
Cotizaciones de Bolsas... Pág. 3
Deportes... por El Abate Faria... Pág. 5
Noticias... Pág. 5

MADRID.—Se dice que el alto comisario interino, señor López Ferrer, tiene el propósito de no volver a Marruecos; estos días conferenciará extensamente con el ministro de Estado.—Los tabaceros mantienen su actitud; las fábricas siguen intervenidas por el Ayuntamiento y la producción es normal (págs. 3 y 4).

PROVINCIALES.—Se celebró en Badajoz la Asamblea de la Federación Católica Agraria.—Llega a Cartagena una escuadra inglesa (páginas 2 y 3).

MARRUECOS.—El enemigo hostilizó la posición de Afran.—Se ha suspendido el conyoy a los Países por el temporal (página 2).

EXTRANJERO.—Los turcos han dado a los buques de guerra aliados un plazo hasta ayer, a las doce, para salir de Esmirna, amenazando con emplear la fuerza; éstos han recibido órdenes de defenderse.—La huelga ferroviaria vuelve a ser total en el Ruhr; los subvotos aumentan.—Continúan las detenciones de comunistas en Italia (páginas 1 y 2).

EL TIEMPO (Pronósticos del Observatorio).—En las regiones del Noroeste y Cantábrica, vientos moderados de la región del Oeste; lluvias y mar. En las del Duero, Central y Extremadura, vientos flojos y moderados de la región del Sur y tiempo inseguro. En las de Alto Ebro, Cataluña y Levante, vientos flojos de dirección variable y buen tiempo, poco estable. En las del Sureste, oncenca del Guadalquivir y Costa Sur, vientos moderados del Sur y algunos chubascos. En Baleares, buen tiempo, poco estable. Temperatura máxima en Madrid, 5,4 grados, y mínima, 3,1 grados. Temperatura máxima en provincias, 18 grados en Alicante, y mínima, —5 grados en Burgos y Vitoria.

(Véase la información completa en la sección de noticias de la quinta plana.)

# La huelga vuelve a ser general en los ferrocarriles del Ruhr

### Los sabotajes aumentan de modo impresionante. Otra localidad ocupada. El «Daily Chronicle» dice que Francia propuso la evacuación si Alemania pagaba inmediatamente 2.500 millones de marcos oro

DUSSELDORF, 7.—No ha mejorado la situación en las vías férreas. En la zona francesa es general la huelga de ferrocarriles. El presidente de la Dirección de Ferrocarriles de Ludwighafen ha sido expulsado, porque se negaba a poner en marcha un tren militar francés. El personal de la estación ha afirmado su lealtad hacia el Gobierno de Berlín. La Subcomisión de Ferrocarriles franceses se ha encargado de la dirección de las redes.

A los extranjeros que trabajan en las minas se les ha hecho saber que no podrán continuar en ellas sino en el caso de que soliciten y adquieran la nacionalidad alemana.

En la región de Recklinghausen a Dusseldorf han sido cortados 17 circuitos. Los sabotajes aumentan en tal número, que las patrullas han recibido orden de disparar, después de los avisos de costumbre, sobre las personas que se acercan a las obras de arte con una insistencia que revela intenciones malévolas.

Los autores de sabotajes comparecerán ante Consejos de guerra, que podrán sentenciar la pena de muerte.

Se sabe que antes de la llegada de los franceses a Offenburg los ferroviarios alemanes enviaron al interior de Alemania las mejores locomotoras que había en el depósito, entre ellas todas las de los trenes expresos.

Las tropas francesas han ocupado las estaciones de Lennep, Bergischgrob y Lippenvagen, estableciendo puestos de vigilancia para la salida del carbón. Los franceses han cercado ya el cerco en la zona inglesa de ocupación y se han hecho ya dueños de todas las líneas que salen del territorio ocupado por los ingleses.

Continúa el bloqueo de los carbones y subproductos, habiendo sido detenidos 20 vagones de estos últimos, y habiéndose ordenado al mismo tiempo que, a partir de hoy, los vagones llenos o vacíos salgan sin orden.

Se han constituido 21 servicios de remolcadores para asegurar el abastecimiento en el Ruhr.

Las tropas belgas han detenido y se han llevado en automóvil al alcalde de dicha población, que, a pesar de haberse dictado contra él una orden de expulsión, seguía desempeñando el cargo.

**OTRA LOCALIDAD OCUPADA**

BERLIN, 7.—Según los periódicos, un pequeño contingente de 120 soldados franceses ha ocupado ayer Urflofen. Los automóviles que se encontraban en el garaje central de Baden-Baden han sido puestos a salvo, en previsión de las exigencias de Francia.

Las tropas de ocupación establecen una línea telefónica entre Kehl y Offenburg.

**FORZANDO EL BLOQUEO**

ELLVESE, 6.—La escasez de carbón amenaza a las empresas de importancia vital, como son las fábricas de gas, el abastecimiento del agua y otras.

Según noticias de Essen, desde el 1 de febrero, o sea desde el primer día del bloqueo del carbón, los ferroviarios alemanes han hecho salir 100 trenes de carbón a los territorios no ocupados. Los franceses han hecho infranqueables los últimos caminos levantando los rieles de las vías.

**EL CANCELLER, OPTIMISTA**

ELLVESE, 7.—El canceller alemán Cuno informó ayer al Consejo ministerial que, como resultado de sus conferencias en la zona del Ruhr, ha podido precisar la firme voluntad de la población a persistir en su resistencia.

En una entrevista con el representante en Berlín de la Associated Press el canceller subrayó que precisamente en los centros obreros de los terrenos ocupados de Alemania la decisión de una resistencia pasiva es firme y seria. Continuó diciendo que los fines del Gobierno alemán son: la libertad y la unidad nacional, y que la resistencia en la zona del Ruhr ha nacido espontáneamente de la misma población.

Según las últimas estadísticas, todos los suministros efectuados por Alemania, según el Tratado de Paz, en efectivo y en especie, han alcanzado hasta la fecha casi la cantidad de 45.000 millones, de los que 1.500 millones han sido suministrados a los aliados en 1922, a pesar del tremendo descenso de la economía alemana.

La acción contra el Ruhr y la continuación de la ocupación significan actualmente una negativa de todo derecho y su sustitución por la fuerza bruta. Es una burla a la Poincaré considera que la invasión en el distrito industrial de Rhenania y Westfalia con 50.000 hombres armados es un acto pacífico.

**LA RESISTENCIA ES POPULAR**

ELLVESE, 6.—En un manifiesto publicado ayer, el partido social-demócrata rechaza ofendido que, como dicen los franceses, la resistencia de los obreros, empleados y funcionarios alemanes contra la invasión militar francesa ha sido motivada por disposiciones del Gobierno alemán. Hacen resaltar que combaten por propia iniciativa, por sus derechos y su libertad contra la violencia brutal militarista.

**CUNO NO PODRÁ VOLVER AL RUHR**

PARIS, 7.—Para contestar a algunos artículos de periódicos, el ministro de Negocios Extranjeros publica una nota en que dice que la llegada al Ruhr del canceller Cuno no había sido señalada ni al comandante ni al Gobierno francés. En virtud del régimen establecido en los territorios rhenanos no está prohibida la entrada a los ministros alemanes, los cuales están obligados a respetar, durante su estancia, las reglas dictadas por la Comisión; pero, a causa de la actuación del canceller en el Ruhr, se han tomado medidas para que no puedan repetirse semejantes incidentes y para que, en su caso, sean aplicadas sanciones.

**LO QUE HA VISTO LE TROQUER**

PARIS, 7.—El ministro de Obras públicas, de regreso del Ruhr, ha dicho que el sabotaje ferroviario ha sido perfectamente organizado. El ministro pudo ver que las señales de las estaciones estaban vueltas, las linternas y faros habían desaparecido y las agujas estaban falsadas. Rindió homenaje a los ferroviarios franceses, que ayer evitaban una catástrofe al paso del rápido Ostende-Basilea.

Añadió que el servicio de trenes internacionales y el de todos los trenes militares está asegurado desde ahora. Ahora todo el esfuerzo francés se dirige al transporte de combustible, y ayer pasaron tres trenes de carbón de Aix la Chapelle y hoy seguirán seis trenes más.

Los transportes fluviales han sido también objeto de sabotaje por parte de los alemanes, como lo demuestra el 250.000 toneladas barcas que continúan a la deriva en el Rhin y en el canal del Herac.

Todas las medidas igualmente adoptadas las utilizamos para la flota de Rhingop.

# CONGRESO MISIONAL EN SEVILLA

### Ayer fué la inauguración

SEVILLA, 7.—Se ha celebrado la primera sesión del Congreso diocesano de la Unión Misional del Clero.

En ausencia del Arzobispo, que desde Madrid envió un cariñoso telegrama bendiciendo a la Asamblea, presidió el Vicario general. Se dió comienzo con la lectura del mencionado telegrama y de la Memoria diocesana por el secretario señor Fernández Carrión, que también dió la bienvenida a todos los asistentes.

Se puso a discusión la ponencia al tema primero «Acción misional en las parroquias».

Al levantarse el acto, se acordó enviar al Prelado un telegrama de adhesión.

Por la noche, en la capilla del Sagrario de la Santa Basílica Catedral, se verificó un acto religioso, en el que predicó el reverendo padre José Ponzanón S. J.

Asisten a la Asamblea numerosos sacerdotes de la diócesis.

# FOR LA EXPORTACION DE CHATARRA

BILBAO, 7.—La Cámara de Comercio, en su sesión de hoy, acordó, entre otros extremos, dirigirse al Gobierno para que intervenga cerca del de Francia en el sentido de que esta república conceda a España el mismo régimen de favor que tiene establecido con Italia en cuanto a la importación de chatarra, pues, por reciente decreto de la vecina nación, fué prohibida la introducción de esta mercancía procedente de España. Cita en su abono el artículo 10 del vigente Tratado de comercio con Francia.

BILBAO, 7.—Hoy se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, acordando fijar los siguientes precios para la venta de carnes de cerdo: lomo, 7 pesetas kilo; chuletas, 6 ídem ídem; magro con hueso, 4,50 ídem ídem; ídem sin hueso, 5 ídem ídem, y tocino, 2,90 ídem ídem.

# DE FERROL

### Se construirán casas baratas

Campaña pro abaratamiento de las subsistencias

FERROL, 8.—Respondiendo al mitin celebrado el domingo último, el gobernador prepara una activa campaña para conseguir el abaratamiento de las subsistencias, las cuales alcanzan en Ferrol precios abusivos que ni la clase media ni la trabajadora pueden soportar.

Se está organizando un acto de protesta contra los caseros.

El Ayuntamiento ha accedido a la petición de los socialistas de incluir anualmente en el presupuesto la cantidad necesaria para construir un grupo de casas baratas.

Fuerte temporal en el Cantábrico

FERROL, 8.—Se ha desencadenado un fuerte temporal. De los semáforos dicen que el aspecto del mar es imponente.

Con averías en sus calderas llegó el vapor «Antonias».

Para evitar accidentes marítimos, el comandante de Marina ha ordenado el cierre del puerto.

Se sabe que el temporal sorprendió en alta mar algunas embarcaciones pesqueras, sin que hasta ahora, se tengan noticias de que haya ocurrido algún naufragio.

Homenaje al capitán Gómez Iglesias

FERROL, 8.—Para ofrecerle un agasajo ha sido invitado a venir a Ferrol el heroico capitán de Regulares don Antonio Gómez Iglesias.

Procedente de Alhucemas ha llegado enfermo el ex cautivo de Aydir Feliciano Rodríguez.

Ludendorff estará poco tiempo en Viena

VIENA, 7.—El general Ludendorff ha pasado la noche en casa de un amigo. Se le ha rogado que abandone lo más posible su estancia en Viena.

La Policía ha tomado disposiciones para que su salida se haga con el mayor secreto.

# 72 millones de gastos y 26 de ingresos municipales

BARCELONA, 8.—En la sesión municipal de ayer, que terminó de madrugada, se aprobaron los nuevos presupuestos municipales.

La cifra de gastos asciende a 72.208.546,04 pesetas.

Los ingresos se calculan en 26.013.546,04 pesetas y los recursos legales para suplir el déficit, en 46.195.000 pesetas.

Entre los asuntos que se discutieron en la sesión, el de más importancia fué la discusión de un oficio del gobernador civil en el que comunicaba dicha autoridad que ha tomado en consideración el recurso interpuesto contra el acuerdo del Ayuntamiento por el que revocó la concesión al señor Artiz de varias líneas de autobús.

El concejal tradicionalista, señor Borda, hizo observar que el Ayuntamiento, al conceder a una empresa particular el monopolio del servicio de autobuses, debió tener presente que se exponía a la concesión fuera revocada, porque pugnaba con los preceptos legales por su delito de exclusión.

El señor Mainés, por la mayoría, estimó que, por dignidad, se debe entablar recurso al ministro de la Gobernación, y dijo que, contra lo que se ha afirmado, no existe en el servicio monopolio de ninguna clase, y que el Ayuntamiento se limitó a impedir que se establecieran líneas concinientes.

El barón de Viver, de la Unión monárquica, se declaró contrario a la proposición de la mayoría.

El señor Borda rectificó después, concretando y manifestando que presentaba una proposición incidental en la que pide que el Ayuntamiento ratifique a la Compañía general de Autobuses, de Barcelona, la concesión de las líneas.

La cuestión militar

BARCELONA, 8.—Esta mañana han visitado al capitán general numerosos jefes, pero, según nos han manifestado algunos con quienes hemos hablado, se mantienen a la expectativa esperando lo que ocurra en Madrid, pues están de completo acuerdo con los de la Corte y los de África.

2.165 quiebras en enero

53 millones de dólares de pasivo

NUEVA YORK, 8.—Durante el mes de enero último las quiebras en los Estados Unidos ascendieron a 2.165 representando un pasivo de 53.434.000 dólares.

# DE ALMERIA

### Las obras del ferrocarril de la Alpujarra evitarían la emigración

ALMERIA, 8.—Las principales entidades mercantiles y obreras de esta población han telegrafiado al Gobierno solicitando se salven las dificultades burocráticas que entorpecen se comiencen las obras del ferrocarril estratégico de la Alpujarra, que evitarían la emigración que causan las explotaciones mineras hoy paralizadas.

El comercio y los inspectores de Hacienda

ALMERIA, 8.—La Cámara de Comercio de esta población se ha adherido a las conclusiones adoptadas en la asamblea de detallistas del comercio, contra los inspectores de Hacienda.

La Cámara rogó al ministro que evite la instrucción de expedientes, fundando esta rogativa en la penuria por que atraviesan los negocios.

ALMERIA, 8.—A mediados de mes se arreglará el cable telegráfico de Almería a Melilla.

La Cámara de Comercio ha solicitado del Gobierno se establezcan las antiguas tarifas de Correos, fundándose en los perjuicios que ocasiona el alza del franquico, especialmente a la industria de tarjetas postales.

# En Linares no pagarán el aumento sobre el precio de la luz

LINARES, 8.—La Empresa del alumbrado eléctrico y de la fuerza motriz ha decidido elevar enormemente las tarifas.

En vista de ello, representantes del Ayuntamiento, Cámaras de Comercio, de la Industria, Urbana y Agrícola, del Sindicato Minero y de la Casa del Pueblo, han lanzado un manifiesto excitando al vecindario a que no pague los recibos que no tengan una rebaja transitoria ni lleven el sello de la administración de arbitrios municipales, hasta que el ministro de la Gobernación resuelva el recurso entablado.

Los ánimos están muy excitados contra el proceder injustificado de la Compañía de Electricidad.

Mañana se celebrará en el Ayuntamiento una reunión magna convocada para tomar acuerdos definitivos sobre este importante asunto.

# BUENOS AIRES

### Una bomba en la Patronal panadera

Varios muertos y muchos heridos

BUENOS AIRES, 7.—En el local de los patronos panaderos y en el momento en que se hallaban en él varias personas hizo explosión una bomba de dinamita que conmovió todo el edificio.

Los daños materiales han sido de consideración.

A consecuencia del atentado han resultado muertas algunas de las personas que ocupaban el edificio y cuyo número exacto aún no se sabe.

También ha habido bastantes heridos.

La Policía ha efectuado una minuciosa investigación en el lugar del suceso y trabajo sobre una pista que se cree ha conducido al descubrimiento de los autores de la colocación del explosivo.

# DE ZARAGOZA

### La Medalla de Oro para «Azorín»

ZARAGOZA, 7.—El Ayuntamiento, en su sesión de esta noche, acordó enviar al Gobierno un telegrama de felicitación por su actitud en el problema de Marruecos.

También acordó la Corporación municipal conceder la Medalla de Oro de la ciudad al literato «Azorín», con objeto de premiar los trabajos publicados acerca de Zaragoza.

# DE BARCELONA

Agresiones a Afrau

(COMUNICADO DE ANOCHE)

ZONA ORIENTAL.—Columna mixta, partiendo de Kandusi, efectuó paseo militar a posición Afrau, sin novedad. Sin más novedad en posiciones territoriales.

Aviación no voló, por mal estado del tiempo.

ZONA OCCIDENTAL.—Sin novedad en territorio.

Afrau hostilizada

MELILLA, 7.—Los rebeldes han hostilizado hoy la posición de Afrau, sin novedad por nuestra parte.

Se ha suspendido el convoy a los Peñones a causa del Poniente.

El sargento Vassallo visitó hoy al general Navarro y al coronel Araújo, con los que tuvo una entrevista cordialísima.

¿Quién ataca en el Peñón?

MELILLA, 7.—El jefe de Marnisa, Amador Hamido, ha manifestado que España debe aniquilar a Abd-el-Krim por todos los medios a su alcance, pues los cuatro millones recibidos por el cabezalla rebelde como precio del rescate han servido para que se diera mayor prestigio entre las cabillas que le son afectas.

Por otra parte, las confidencias del campo de Alhucemas aseguran que el tiro de los pasados días contra el Peñón fué hecho por un grupo de enemigos de Abd-el-Krim, y tenía por objeto dar ocasión a que dispararan sobre la casa del jefe henrikuí, que las baterías españolas, y como en ellas están escondidos los millones del rescate, al huir el cabezalla, entraban ellos y se apoderarían del dinero.

El Peñón no ha vuelto a ser hostilizado.

LARACHE, 7.—El soldado del batallón de Cazadores de Chiclana, Desiderio Sánchez, fué atropellado hoy por un carro sufriendo tan graves heridas, que falleció momentos después de ingresar en el Hospital Docker.

En el campamento de Nador murió de un tiro de pistola el sargento del batallón de las Navas Francisco Catalán Expósito.

# DE MARRUBOOS

### Desde mi balcón en Nueva York

Fatty Arbuckle

Nueva York, enero, 1928.

Fatty es un artista del arte silencioso. Fue antes un mozo de taberna, un tipo ordinario, grosero. Excesivamente gordo—a lo que debe su sobrenombre cómico. Sabía hacer reír, y esto le proporcionó su rápido ascenso en la carrera del teatro, donde se gestaba y no se habla.

Hecho rico de súbito, no tuvo tiempo para aprender a dar uso útil y productivo a su dinero, y se hizo pronto famoso por su vida licenciosa.

Como consecuencia de una de sus célebres orgías, murió una artista. Fatty directo de esa muerte, y hubo mucha discusión sobre el tema. Dos jurados no pudieron ponerse de acuerdo en cuanto a su culpabilidad, y un tercero lo absolvió. En todo caso, el jefe supremo de la industria cinematográfica en los Estados Unidos, mister Will H. Hays, que había sido antes miembro del Gabinete de Harding, decretó que ninguna película en que apareciera Arbuckle podía exhibirse públicamente.

Fatty se fué al Japón. Como artista había muerto para los Estados Unidos. A su vuelta, mister Hays quiso darle una nueva oportunidad para que actuara otra vez como artista, y levantó la prohibición dictada contra sus películas.

Esto provocó una tempestad de protestas en todo el país, protestas de la Iglesia, protestas de los educadores, protestas de todo el público.

Y fué tal la indignación general, que Arbuckle ha sido condenado nuevamente a no aparecer más en película ante el pueblo norteamericano.

«Queremos que los que nos hagan reír, nos hagan reír sanamente», dice el país.

Hasta un bufón tiene que ser virtuoso aquí.

Carlos QUINCY

# REGRESAN LOS EX CAUTIVOS

AVILA, 7.—De paso para Pamplona, debió ayer en ésta el teniente del regimiento de Alcantara señor Troncoso, que ha permanecido cautivo de Abd-el-Krim desde el desastre de Melilla.

El objeto de su venida, a ésta no fué otro que cumplir la promesa que hizo al teniente Arévalo, muerto durante el cautiverio, víctima de una paliza de los rifeños, y que antes de expirar en sus brazos le pidió que si era liberado fuese a dar un abrazo a sus padres.

Entre éstos y el teniente Troncoso se desarrolló una escena emocionantísima.

# DE CADIZ

### El conflicto de los obreros del muelle

CADIZ, 8.—El presidente de la Asociación Patronal ha conferenciado con el gobernador civil, a quien dió cuenta del conflicto planteado entre los obreros del muelle que han sido despedidos por falta de trabajo.

El gobernador le prometió tratar de armonizar los intereses de patronos y obreros.

Fuerte temporal

CADIZ, 8.—Reina en esta región un fuerte temporal. Este madrugada el vendabal causó enormes destrozos en diversos edificios de la población.

Hasta ahora no se tiene noticia de que hayan ocurrido siniestros marítimos.

# Se electrificará el ferrocarril de Vitoria a Estella

VITORIA, 7.—Hoy celebró una reunión la Junta de los Ferrocarriles de Vitoria a Estella y de San Prudencio a Oñate. El ingeniero director dió cuenta del presupuesto de electrificación del primero de estos ferrocarriles, que fué aprobado, acordándose para ello solicitar el concurso de las Diputaciones de Alava, Guipuzcoa y Vizcaya.

# Es inminente la pérdida de las cosechas

Se desea municipalizar el servicio eléctrico

GERONA, 8.—Ayer se celebró en el teatro Principal un importante acto presidido por el alcalde y los representantes de las fuerzas vivas de la ciudad.

El objeto de la reunión era explicar el proyecto de constitución de una cooperativa de consumo eléctrico o de la municipalización de este servicio en vista de los abusos que se vienen registrando por parte de las empresas que actualmente son los verdaderos administradores del fluido.

Durante el acto reinó gran entusiasmo.

Persiste de un modo lamentable la sequía en el campo.

Los agricultores están consternados ante la pérdida segura de las cosechas.

# Un aeroplano incendiado

Los aviadores resultan ilesos

PALMA DE MALLORCA, 8.—Se ha suspendido la llegada anunciada para hoy, del avión trimotor de la Compañía Latacoere, «Felanix».

A consecuencia de una avería no fué obligado a aterrizar a milla y media del puerto, un aparato Macchi, tripulado por el profesor señor Orié y el alumno señor Parera.

El aparato se incendió, resultando ilesos los aviadores gracias a la serenidad del profesor que evitó una catástrofe.

Con este motivo está siendo muy elogiado.

# Desde mi balcón en Nueva York

Fatty Arbuckle

Nueva York, enero, 1928.

Fatty es un artista del arte silencioso. Fue antes un mozo de taberna, un tipo ordinario, grosero. Excesivamente gordo—a lo que debe su sobrenombre cómico. Sabía hacer reír, y esto le proporcionó su rápido ascenso en la carrera del teatro, donde se gestaba y no se habla.

Hecho rico de súbito, no tuvo tiempo para aprender a dar uso útil y productivo a su dinero, y se hizo pronto famoso por su vida licenciosa.

Como consecuencia de una de sus célebres orgías, murió una artista. Fatty directo de esa muerte, y hubo mucha discusión sobre el tema. Dos jurados no pudieron ponerse de acuerdo en cuanto a su culpabilidad, y un tercero lo absolvió. En todo caso, el jefe supremo de la industria cinematográfica en los Estados Unidos, mister Will H. Hays, que había sido antes miembro del Gabinete de Harding, decretó que ninguna película en que apareciera Arbuckle podía exhibirse públicamente.

Fatty se fué al Japón. Como artista había muerto para los Estados Unidos. A su vuelta, mister Hays quiso darle una nueva oportunidad para que actuara otra vez como artista, y levantó la prohibición dictada contra sus películas.

Esto provocó una tempestad de protestas en todo el país, protestas de la Iglesia, protestas de los educadores, protestas de todo el público.

Y fué tal la indignación general, que Arbuckle ha sido condenado nuevamente a no aparecer más en película ante el pueblo norteamericano.

«Queremos que los que nos hagan reír, nos hagan reír sanamente», dice el país.

Hasta un bufón tiene que ser virtuoso aquí.

Carlos QUINCY

# SITUACION INQUIETANTE EN EL SARRE

SARRERBUCK, 7.—La huelga hace que sea muy inquietante la situación en las fábricas metalúrgicas, a consecuencia de la falta de carbón. Si no se produce pronto una mejora, no tardará en quedar sin trabajo más de 3.000 obreros. En los círculos trabajadores existe cierta excitación.

# CRONICA VATICANA

ROMA, 6.—El Pontífice ha designado para formar parte de la Congregación de Estudios Bíblicos a los Cardenales Billot y Ehrle, y a este último de la Congregación de Ritos. También han sido nombrados auditor de la Rota, el doctor Hindinreiter de Munich; consultor de la Propaganda, el padre Catlin, procurador general de la Congregación del Espíritu Santo, y consultor de la Congregación de Religiosos, el padre Kramer.—Dafina.

ROMA, 7.—El próximo domingo, y en presencia de Su Santidad, se dará lectura al decreto concerniente a los milagros por los cuales se solicitó y se concede la beatificación de la venerable sor Teresa del Niño Jesús, de la Orden de las Carmelitas Descalzas.

El acto de la solemne beatificación se celebrará por todo el próximo mes de mayo.—(Agencia Fabra.)

# La salud de don Jaime

PARIS, 6.—La secretaria del duque de Madrid ha dado la siguiente nota:

El señor duque de Madrid, don Jaime de Borbón ha estado enfermo en cama durante ocho días con gripe. Actualmente se halla casi enteramente restablecido y saldrá con destino a Niza para descansar unos días en la propiedad que posee en esa ciudad.

Su propósito es regresar muy en breve a París, donde ha de pasar una temporada y necesita aún permanecer largo tiempo.

# El acuerdo anglo-janqui en la Cámara

WASHINGTON, 7.—El presidente Harding ha acordado entregar personalmente en el Congreso el mensaje que dirige a éste pidiendo que se introduzcan modificaciones en la ley referente a la consolidación de las deudas, con objeto de poder ser aprobado el acuerdo concertado con Inglaterra.

# El duque de York se casa el 26 de abril

LONDRES, 7.—La boda del duque de York, segundo hijo del Rey de Inglaterra, con lady Elisabeth Bowen-Lyon se ha fijado para el 26 de abril.

EL PRIMER NIETO DE LOS REYES

LONDRES, 8.—Poco antes de la medianoche su alteza real la princesa María ha dado a luz con toda felicidad un niño.

# Huelgas e incendios en Cuba

(SERVICIO RADIODIAGRAMA)

HABANA, 7.—Numerosos obreros se han declarado en huelga en el distrito de Ca. magüey, por no haber accedido los patronos al aumento de salario que habían solicitado los cortadores de caña de azúcar.

La huelga tiende a propagarse a otros distritos.

En las proximidades de Matanzas las huelguistas han incendiado varias plantaciones, destruyendo cerca de 50.000 toneladas de azúcar.

Las autoridades intervienen para impedir que vuelva a repetirse este hecho y se altere el orden público.

# Sublevación en Albania

LONDRES, 8.—En Albania ha estallado una sublevación. Un ejército de 10.000 revolucionarios marcha sobre Tirana. El Gobierno albanés ha movilizado dos regimientos de la reserva.

**Un collar de Perlas del más puro Oriente**

Si Vd. lo poseyera y las perlas hubieran perdido su brillo, acudiría Vd. a su joyero. No las frotraría Vd con una sustancia que las rayara, en vez de devolverles su oriente. Así mismo, si posee Vd. una magnífica dentadura cometería una imprudencia usando uno polvos ó una pasta que puedan contener piedra pómez, jibia u otro producto arenoso, que quitará el sarro pero ir rayando los dientes hasta destruir el esmalte.

Use Vd. todas las mañanas la Pasta Dens. Limpia el esmalte dental con la suavidad de una esponja.

La composición de esta pasta no es un misterio. La Pasta Dens es una crema jabonosa, de sabor agradable, aromatizada con menta dulce de buena calidad. Tubo 1,50 en perfumerías, farmacias y droguerías. Perfumería Gal.-Madrid.

# EDICION DE LA NOCHE



# Notas políticas

El presidente del Consejo no tenía esta mañana noticias que comunicar a la Prensa. Ni aun pudo decir si el Consejo de ministros se reunirá mañana o pasado.

## Italia y España

El conde de Romanones ha sido visitado por el periodista italiano, redactor de *El Ciudadano*, de Génova, Ceñin Italo Lullioti, quien le expresó el pensamiento y el deseo de que Italia y España, llenadas a desempeñar importante papel en la historia mediterránea, no se limiten a manifestaciones retóricas de fraternidad, sino que fomenten empresas económicas que redunden en beneficio de los dos países.

## Trabajo

El ministro del Trabajo dijo que se había reunido el pleno del Comité del Comercio Español en Ultramar.

## Guerra

El ministro de la Guerra ha recibido esta mañana a una Comisión de fuerzas vivas de Jaén, presidida por el alcalde de dicha capital, a la que acompañaban el ex ministro conservador marqués del Rincón de San Ildefonso y el alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez.

Los comisionados hablaban con el señor Alcalá Zúñiga de la construcción de cuarteles en Jaén.

Con el ministro de la Guerra conferenció el gobernador militar, duque de Tetuán.

## El director de Prisiones

El director general de Prisiones, al recibir a los periodistas, les comunicó el resultado de su viaje a las prisiones de Victoria y San Sebastián, donde ha girado visita de inspección.

Les manifestó que en Victoria, después de ser recibido por el gobernador, presidente de la Diputación y el alcalde, se trasladaron a la prisión, donde oyeron misa, y acto seguido se efectuó la entrega oficial de la prisión al Estado por la Corporación municipal, levantando y firmando el acta oportuna.

Por la noche salió el director general para San Sebastián visitando al siguiente día la prisión de dicha capital.

La impresión que trae de estos establecimientos es magnífica, habiendo encontrado tanto los edificios como el régimen penitenciario, en un estado perfectísimo.

## POLITICA EN PROVINCIAS

### Banquete a Rodríguez Viguri

SANTIAGO, 7.—Hoy ha tenido lugar el anunciado banquete en honor del señor Rodríguez Viguri, asistiendo más de trescientos comensales, entre los que figuraban el rector de la Universidad, los alcaldes de Santiago y Lugo, presidentes de la Diputación provincial, Cámara de Comercio y Cámara Agrícola, el juez, el comandante militar y personalidades pertenecientes a todas las clases sociales y a todos los partidos políticos.

También había varios sacerdotes. Ofreció el banquete el alcalde de Santiago, señor Goyanes, que hizo presente la satisfacción que experimentaba la ciudad al ver los triunfos que conseguía el señor Rodríguez de Viguri, ilustre hijo de ella.

Terminó su discurso abrazando al festejado en nombre del pueblo.

Al levantarse el señor Viguri fue objeto de una gran ovación. Pronunció un elocuente discurso, interrumpido varias veces con aplausos, recordando sus años juveniles y animando que el homenaje que se le tributa es superior a sus merecimientos, puesto que en la obra que ha realizado en favor de Santiago, ha sido ayudado por todos los parlamentarios gallegos.

Añade que no viene a hacer política y que sólo trata de ser útil a su pueblo natal y cantó la grandeza de Santiago de Compostela en inspirados párrafos.

Puso término a su discurso brindando por Santiago y por Lugo. (*Gracias aplausos*).

Los ramos de flores que adornaban la mesa fueron enviados a la madre del festejado, y se dirigió un telegrama de salutación a su esposa que se encuentra en Madrid.

Al terminar el acto, que se celebró en el teatro, se dieron muchos votos a España, Galicia y Viguri, y éste abandonó el local acompañado del alcalde y del rector de la Universidad, siendo también muy aplaudido a su paso por las calles.

BARCELONA, 7.—En el expreso de Madrid llegó hoy a ésta el ex ministro conservador y ex gobernador de Barcelona don Leopoldo Matos.

### Contra la langosta

CIUDAD REAL, 7.—Sin ningún incidente se ha verificado la roturación de terrenos invadidos por la langosta y cuya operación fué presenciada por el gobernador civil.

En previsión de cualquier acontecimiento se hallaba concentrada la Guardia civil.

Recibimos el siguiente telegrama:

DAMIEL, 7.—Con esta fecha cursamos al presidente y ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Diez y siete concejales abajo firmantes, de los 20 que componen esta Corporación y pertenecientes todos ellos a diversos partidos políticos protestan enérgicamente del nombramiento de alcalde por real orden en sustitución del alcalde electivo y contrastando la arbitrariedad del Gobierno que presume de democrático, con la actuación del diputado independiente señor Martínez Campos que siempre ha sido respetuoso con la soberanía de todos los Municipios del distrito.»—Luis Brice, Antonio Hlalon, Ricardo Fival, Julio Moreno, Santos Morales, Ricardo Lozano, Francisco Lara, Francisco García Finilla, Julián Sánchez, Antonio Reneses, David Pozuelo, Emilio Moreno, Julián Serrano, Filiberto Lozano, Francisco Cruz, Juan José López.»

CIUDAD REAL, 7.—Con objeto de preparar la lucha electoral llegaron el marqués de la Viesca, candidato por Damiel, y don Ignacio Bauer, por Infantes. Aspiran al encasillado por este distrito el conservador don Nicandro González, ahora convertido al gacetismo. Se creó arena encasillado el romanista señor Bauer.

SALAMANCA, 8.—Ha regresado de Madrid el gobernador civil. Dice que el encasillado es: por Béjar, el señor Villalobos, romanista; por Ciudad Rodrigo, el señor Valasco, liberal; por Vitigudino, el señor Paparella, reformista; por Seguros, el señor Bullón, conservador. De los candidatos por la circunscripción de Peñaranda y Lesmesa, nada quiso decir en concreto, añadiendo únicamente que había lucha en estos distritos.

## MENTIDERO ELECTORAL

En las próximas elecciones de diputados las Cortes presenta su candidatura por Navacerrada don Luis Gallina, quien ya lo representó en dos legislaturas con el carácter de socialista.

## El mejor chocolate

es el de nuestro amigo Isidro López Cobos, Génova, 4, Molino. Pruébenlo, son deliciosos.

# Aumenta la resistencia de los tahoneros

## Ayer tampoco faltó pan

Ayer continuó la fabricación y venta de pan por cuenta del Ayuntamiento, y al nuevo precio fijado por el alcalde. Como en el día anterior, el público no sufrió la menor molestia y pudo bastarse normalmente.

Sin embargo, y aunque sus efectos no tengan repercusión inmediata en el vecindario, el conflicto continúa en pie, y aún podríamos añadir que entra en una fase de gravedad, pues los tahoneros afiliados al Sindicato de la Panadería, según propia declaración del alcalde, que viene a confirmar nuestras noticias de ayer, lejos de ceder en su actitud, como parecía en un principio, se hallan dispuestos a mantenerse irreductibles, apoyados en la razón que dicen les asiste y tendrá que serles reconocida cuando se aprecie el resultado de la administración municipal.

La Directiva de los tahoneros se entrevistó anoche, a las nueve, con el gobernador civil, ante quien protestaron contra el deseo manifestado por los delegados obreros de apoderarse también de la administración de las casas que fabrican pan de lujo, consideradas hasta ahora al margen del pleito. Asimismo se quejaron al señor Navarro Revetere de que los delegados municipales se hayan negado en varias fábricas a firmar unos estados de cuentas, en los que se hacen constar el importe total de gastos e ingresos, incluyendo entre los primeros la relación de materias primas utilizadas (harina, leña, sal y otras), que son propiedad exclusiva de los dueños de los establecimientos.

Parece que a algunos de éstos no se les ha abonado las cantidades que por tal concepto les corresponden.

El gobernador prometió remediar estas deficiencias, y en cuanto a las tahoneras de pan de lujo, dijo que no serían intervenidas.

## SE HABLARA EN LA SESION DE MASAÑAT

En la conversación que mantuvo con los periodistas al mediodía de ayer, el alcalde, achacó la reacción operada en los tahoneros, por lo que al acatamiento del acuerdo municipal se refiere, a la esperanza que tienen de que el debate que sobre su gestión pensaban entablar en la sesión de mañana algunos concejales ofreciese resultados favorables para la causa que el gremio mantiene.

Le interrogaron entonces si permitiría tratar el asunto en dicha sesión, y como en aquel momento se acercase al grupo el jefe de la minoría maurista, contestó, indicando:

«Eso depende de la actitud que adopten estos señores.

Enterado el señor Serrano Jover del motivo de la alusión, dijo que la actuación suya dependía de lo que acordase el grupo en una reunión que celebraría con aquel fin.

Agregó después el señor Ruiz Jiménez que no tiene inconveniente en que se discuta su conducta, pero cuando quede totalmente liquidada la cuestión.

«Si esto ocurriese mañana no me oponería a que se abordase el tema en la sesión ordinaria, y de todos modos, a las veinticuatro horas de que se resolviera convocar a sesión extraordinaria.»

## REUNION MAURISTA

La minoría maurista se reunió anoche, a las diez, para tratar de la actitud a adoptar ante el conflicto del pan.

Según nuestras noticias, en dicha reunión uno de los concejales expuso minuciosamente la situación creada por el alcalde, conviniendo los presentes en que no es lo satisfactoria que aquel asegura.

# Todo se ha salvado... menos la chaqueta

En el charro del Chufoso salieron al campo del honor, como cualquier Amadís de Gaula, con cualquier Amadís de Gaula, y a las diez, para tratar de la actitud a adoptar ante el conflicto del pan.

Según nuestras noticias, en dicha reunión uno de los concejales expuso minuciosamente la situación creada por el alcalde, conviniendo los presentes en que no es lo satisfactoria que aquel asegura.

Medidas las armas y elegidos los terrenos, aligeróse Antonio del peso de la chaqueta, que alívio arrojó a los pies de su contrario.

Poco diestro Gonzalo en las leyes de la caballería andante, estimó como «ofrendas» lo que «arienta» era, y recogiendo del suelo el «gigante» retador, picó espuelas con rumbo al horizonte.

Agudín, con la mano en la visera y la indignación en las mejillas, vio alejarse al caballero feñón; y, raudo como la celeridad, volvió grupos, no parando la cabalgadura hasta las mismas puertas de la Casa de Canónigos, a donde pidió ayuda para «efecer el entuerto».

## UNA CONQUISTA ALTAMENTE SEDUCTORA

Tras de serios estudios científicos, acaba de darse con la fórmula que sirve de base a la Crema «Flores del Campo». Es algo genial, que no se parece a ninguna, y que posee la virtud de blanquear el cutis, borrar el brillo y fundir las arrugas prematuras. Caja, 4,60 pesetas.—Floralia.—R.

# LA GACETA

## SUMARIO DEL DIA 8

Presidencia.—Declarando que no debió promoverse la competencia administrativa al delegado de Hacienda de Avila por el gobernador civil de la misma capital, sobre conocimiento y resolución de las reclamaciones contra un repartimiento general del Ayuntamiento de Tornados.

Inspección pública.—Desestimando la instancia formulada por doña Magdalena Martínez Torrente, maestra sustituta de la escuela nacional de niñas de Puebla de Almenara (Cuenca).

Nombrando profesor especial interior de Caligrafía de la Escuela general y técnica de Melilla a don Alfonso Pina Gutiérrez.

Declarando desierto el concurso de traslación anunciado para proveer la cátedra de Terapéutica, vacante en la Universidad de Sevilla, Facultad de Medicina establecida en Cádiz.

Idem para proveer la cátedra de Terapéutica, vacante en la Universidad de Salamanca.

Nombrando a don Angel Ortega y Carrera operador de la Escuela de Cerámica de esta Corte.

Disponiendo se anuncie, para su provisión a concurso de traslación, la cátedra de Filografía y Geografía botánica, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona.

## LA ASOCIACION CONTRA LA BLASFEMIA

La Asociación de Represión de la Blasfemia celebrará el domingo próximo, a las ocho de la mañana, una misa de comunión general, pronunciando una plática el reverendo padre Francisco Nava, del Corazón de María, en la iglesia de San Millán.

Por la tarde, a las cuatro, junta general en la referida parroquia.

# "CRISTALINA" COTIZACIONES DE BOLSA

Comedia original de don Joaquín y don Serafín Alvarez Quintero.

Aludo el título de la comedia a la sinceridad, a la transparencia espiritual de un tipo de mujer bulliciosa, panderina, alegre, sabiamente feliz, incapaz de empuñar con una reserva, con un fingimiento o una mentira la verdad de su alegría y de su dicha.

Pero este tipo sólo aparentemente es así, sólo hasta la mitad del segundo acto puede creer el espectador en esta transparencia; a partir de aquí se sabe que Cristalina, pese a la sinceridad con que confesó su caída, es durante muchos años, que sabe salir de un apuro mediante una mentira, que sostiene la mentira hasta que es sorprendida en ella por su suegro, y aun entonces hace una apología del engaño, plañosa hasta conseguir que el marido que oculta a su marido.

El medio de una mujer a perder una felicidad, conquistada a costa de muchos esfuerzos, puede llevarla a emplear estos medios; pero resulta ilógico pensar que defendiendo valientemente contra los restos del pasado, que aún se vuelven hacia ella; su hogar, su amor, su felicidad y su honradez actual; este aspecto esencial del personaje hondamente humano está desvirtuado, y empuerado por notas y cualidades completamente exteriores, en nada necesarias, tales como una superabundante, superficial y fatigosa verborrea y una especial afición a los cambios de muebles y adornos en las habitaciones, que rebajan la dignidad del personaje de comedia a la del de sainete.

Este rebajamiento se observa, no solamente en otros tipos, como el de Loreto, admirablemente hecho por Julia Paeello, y el de Nonito, sino en la misma acción, que a veces decae en un diálogo naturalísimo, pero de masado largo, en el que apenas se dibuja la psicología de algunos personajes, como «Amundo» y como Luciano, del que no sabemos si es tan canalla como nos dicen o es un apremiado que vuelve en demanda de los dos amores que no supo apreciar; en el de la mujer a quien sedujo y el de la hija que abandonó.

Hay además cierta falta de explicación en la conducta de los personajes; por muy en ganado que venga el antiguo amante, no es muy lógico que busen de la que es legítima mujer de otro; ni que ella, dispuesta siempre a la negativa y a la repulsa, insistiera en recibirlo una y otra vez, alejando para ello, como cualquier vulgar culpable, a la familia y a los criados, y se exponga inocentemente a una sorpresa que al fin llega.

Pero, sobre todos estos lunares, está la indiscutible maestría escénica de los señores Quintero, quienes, con su gracia habitual, con una perfecta dosificación de los elementos del sainete, comedia y drama, a los que dan una sorprendente homogeneidad, logran conquistar al público, hacer resaltar la belleza de muchas frases y la emoción de algunas escenas, admirables, hondamente sentidas, y conseguir fervorosos aplausos e insistentes llamadas al final de todos los actos.

El éxito se inició pronto y se mantuvo durante toda la comedia, sana y moral; contribuyó a él eminentemente Margarita Xirgu, a quien la diversidad de aspectos del tipo que encarnó, permitió lucir la variedad de matices de su arte admirable; supo ser sencilla y superficial, feroz y enamorada, valiente, bravia y enérgica, cuando se apresta a defender su dicha, y en los momentos de disimulo se le vio materialmente luchar con la sombra tremenda del pasado que publica su alegría; Ana de Siria dibujó de modo primitivo el papel de una amantísima criada adalza, y Alfonso Muñoz hizo muy simpáticamente un marino retirado, en el que hay detalles muy bien vistos.

Los demás, fuera de Julia Paeello, ya citada con elogio, y de la encantadora niña Luz Muñoz, que en su breve intervención mostró aplomo extraordinario, hicieron lo posible por reforzar el desdibujado de sus papeles y coadyuvaron a lo correcto de la presentación.

HANS

# Los cheques cruzados

Resolviendo una consulta del Consejo Superior Bancario acerca del alcance de los preceptos contenidos en el real decreto de 9 de enero último, sobre extensión del Timbre de los cheques cruzados, el ministro de Hacienda ha declarado por real orden lo siguiente:

Primero. Que a los efectos del cumplimiento del requisito que, para la extensión del Timbre del Estado sobre los cheques, exige el párrafo letra a) del artículo primero del real decreto de 9 de enero pasado, en los cheques librados en el extranjero para convertirlos en cruzados, se entenderá asimilado al librador el primer tenedor legal que dentro del reino ha de representarlos a la negociación o al cobro.

Segundo. Que la compensación, mediante la que ha de realizarse el pago del cheque cruzado, conforme a lo exigido en el párrafo letra c) del mismo artículo de aquella disposición, puede efectuarse en las Cámaras Compensadoras cuando se trate de plazas en las que aquéllas funcionan, o por Bancos o banqueros inscritos en la Comisión regida de la Banca Privada, en las plazas en que esta Institución no funciona, conforme a las fórmulas y procedimientos que establezca el Consejo Superior Bancario para uno y otro caso a tenor de lo dispuesto en el artículo cuarto del real decreto; pero debiendo entenderse que la extensión tampoco será aplicable a esa segunda forma de compensación por Bancos o banqueros, cuando, en virtud de lo preceptuado en el artículo segundo del real decreto quede automáticamente anulada en todo el territorio de la zona bancaria, por no haberse conseguido la creación y funcionamiento de la Cámara de Compensación correspondiente, dentro del plazo en el mismo fijado.

## LOS CIGARRILLOS BATSCHARI

De venta en todos los buenos estancos

# Los comerciantes individuales y la contribución

En real orden del día 3 del corriente mes, publicada el 6, se dispone, accediendo a lo solicitado por la Cámara de Comercio de Madrid, que hasta el 20 del actual deberán presentar declaraciones juradas los comerciantes individuales que, no siendo banqueros ni pagados por un solo concepto al Tesoro más de 1.500 pesetas anuales, tengan capital superior a 100.000 pesetas, o un volumen de negocios que exceda de 250.000 pesetas, o empleen más de 50 obreros; bien entendido que en los declaraciones no habrá que determinar las cifras exactas, en su caso, sino hacer una manifestación de hallarse comprendido en alguna de las tres indicadas situaciones.

# COTIZACIONES DE BOLSA

## MADRID

3 por 100 Interior.—Serie F, 71; E, 71,05; D, 71; C, 71,35; B, 71,35; A, 71,50; G y H, 71,40.

5 por 100 Exterior.—Serie F, 87,55; E, 87,55; D, 87,90; C, 88; B, 88; A, 88,25; G y H, 88.

5 por 100 Amortizable.—Serie A, 80,75; B, 80,75; C, 80,75; D, 80,75; E, 80,75; F, 80,75; G, 80,75; H, 80,75.

5 por 100 Amortizable (1917).—Serie F, 97,70; D, 97,70; C, 97,70; B, 97,70; A, 97,90; Diferentes, 97,60.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,40; B, 101,25 (seis meses); serie A, 103; B, 102,90 (dos años); serie A, 102,40; B, 102,15 (dos años nuevos); serie A, 101,65; B, 101,20 (un año).

Empréstito del año 1868.—77,75; Ensamble (1915), 56,50; Duda y otras, 84; Villa Madrid (1914), 85,50; idem (1918), 85; Caja Emisores, 84,20.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco 5 por 100, 101,70; idem 6 por 100, 102,25; cédulas argentinas, 2,20.

Acciones.—Banco de España, 589; idem Hipotecario, 277; idem Río de la Plata, 277; idem Central, 105; Tabacos, 245; Fénix, 228; Azúcar (preferente), contado, 77,50; idem (ordinaria), contado, 88,50; fin corriente, 88,75; Fidej. 61; Electra, B, 80; M. Z. A., contado, 347; Norte, contado, 347; Metropolitan Barcelona, 137; Tranvías, 83,25; Auxiliar ferroviarias, 98.

Obbligaciones.—Azucares no estampilladas, 72,50; Unión Eléctrica, 87; Alcantaras, primera, 274,50; idem F, 86,50; idem E, 87,65; idem G, 101,25; Ariza, 91,85; Norte, primera, 92,25; idem quinta, 60,25; idem 6 por 100, 99,75; Transatlántico (1922), 104; Asturias primera, 60; Metropolitan Barcelona, 98; Andaluces, 77,50; Valencia, 59,25; Auxiliar ferroviarias, 100; Riohorts, 100,75; Peñaroya, 97,75; Marruecos, 76,25; C. H. A. de F., 95,50.

Moneda extranjera (oficiales).—Francos, 99,70; idem belgas, 35,10; libras, 20,98; dólar, 6,395; líras, 81; (no oficiales); marcos, 0,02; francos suizos, 120,60; escudo portugués, 0,29; peso argentino, 2,34; florín, 2,55; corona austríaca, 0,015.

## BILBAO

Altos Hornos, 92,50; Explosivos, 304; Resinera, 257; Norte, 345; Banco de Bilbao, 1.730; idem Agrícola, 200; Hidroeléctrica, 440; idem (viejas), 472; Unión Minera, 565; Sola, 1.860; Basconia, 670; Euzkalduna, 776; Ferrocarril La Robla, 990; idem Santander-Bilbao, 968.

## PARIS

Pesetas, 253,50; marcos, 0,05; líras, 78; libras, 75,97; dólar, 16,215; coronas suecas, 492,75; idem dinamarquesas, 305; francos suizos, 904; idem belgas, 88,50; florín, 644; corona austríaca, 0,0225.

## LONDRES

Pesetas, 29,90; marcos, 187,500; francos, 75,70; idem suizos, 24,92; idem belgas, 86,60; dólar, 4,6725; líras, 96,87; coronas suecas, 17,60; idem noruegas, 25,325; escudo portugués, 2,28; florín, 11,812; peso argentino, 49,25.

## LAS OBLIGACIONES DEL F. C. DE MADRID A ARAGON

Al cambio de 98 por 100, más los intereses corridos del cupón de 1 de enero, continúa cotizando el Banco Urquijo obligaciones 6 por 100 del ferrocarril de Madrid a Aragón, que corresponden al último lote que el Banco solicitó de la Compañía, y que ésta tenía en cartera.

Es de esperar que en breve queden colocadas todas las obligaciones que hoy están dispuestas.

# Asociación de oficiales de telegrafía sin hilos

Ha quedado constituida en Madrid la Asociación de oficiales de Telegrafía sin hilos. La nueva Asociación se dedicará especialmente al estudio y propaganda de la ciencia de Marconi sin olvidar la defensa de los intereses de sus asociados.

La Junta directiva, elegida por unanimidad, ha quedado constituida de este modo:

Presidente, don Luis M. Risco Martínez; secretario, don César Sánchez Catalina; tesorero, don Joaquín Fernández Bustos; vocales, don José Tervera Aramberry y don Miguel Sánchez.

# PERIODISTA ITALIANO

Se encuentra en Madrid el periodista Ceñin Italo Lullioti, redactor de la sección política extranjera de *El Ciudadano*, de Génova. El señor Lullioti se propone entrevistarse con las personalidades más salientes de nuestra política.

## EL PAVIMENTO

# DESPEDIDOS DE UN «AUTO» Y LESIONADOS

Al pasar por un bache en la calle del General Narváez el automóvil que ocupaban los mecánicos Román Estares Garrido, de veintiseis años de edad, y Vicente Corral Moreno, de treinta y tres, salieron ambos despedidos del vehículo, y al caer se produjeron lesiones de pronóstico reservado.

# SINDICATO DE ACTORES ESPAÑOLES

Juntas directivas para el año 1923

Primera Junta.—Presidente, don Miguel Muñoz; vicepresidente, don Jesús J. Gabaldón; tesorero, don Valentín González; contador, don Vicente Guillot; secretario, don Nicolás Navarro; vocales: doña Carmen Soberano, doña Nieves Suárez, don Francisco Gallego, don Francisco Hernández, don Antonio de la Mata, don Francisco López Silva, don Vicente Mauri, don Rafael Bardem, don Jesús Navarro, don Manuel Perales, don Emilio Ariño y don Manuel F. de la Serna.

Segunda Junta.—Presidente, don Casimiro Ortas; vicepresidente, don Ramón Martori; tesorero, don Enrique Navas; contador, don Isidro Sotillo; secretario, don Joaquín García León; vocales: doña Antonia Plana, doña María Caballé, don Alberto Contreras, don Eugenio Casals, don Emilio Díaz, don Alfonso Muñoz, don Ignacio Mespeller, don Virgilio Llanos, don Ramón Gasellas, don Pascual G. Rodrigo, don Luis Jareño y don Rafael Alarín.

Vocales suplentes: doña Eugenia Zuffoli, doña Angelina Vilar, don Carlos Rufart, don Carlos M. Baena, don Arturo de la Riva, don José Bódalo, don Fernando G. del Fresno, don José Calle, don Juan Espinalón, don Manuel Espinosa, don Julián G. Valbuena, don Valeriano León, don José Rivero y don Bartolomé Soler.

# EL VIAJE DE LOS REYES A BELGICA

Anoche en el expreso de Hendaya marchó para París el archiduque Carlos de Austria, acompañado a la estación el ayudante de su majestad, teniente coronel señor Cuvregón.

El Monarca, luego de despachar con el jefe del Gobierno, recibió al marqués de Albuera y al de Sentmenat, éste con una Comisión de la Unión Monárquica de Barcelona.

Después recibió en audiencia a don Javier Vales Faldé, don Mariano Morlans, conde de Sierra-Bolla, vizconde de Cuba, don Manuel Figueroa, don José Sánchez Anido, don Miguel Espellus y don Ricardo Martín.

Con la solemnidad acostumbrada se celebró a las once en el real capilla, el ejercicio mensual de las Cuarenta Horas, que continuó mañana, terminando el sábado a igual hora.

La entrada es pública.

BRUSELAS, 8.—El marqués de Villalobar ha sido recibido por el Rey con el cual ha conversado acerca del programa de la próxima visita de los Soberanos españoles a Bruselas.

Parece probable que en este programa figuren carreras de caballos en Belfort, a las cuales asistirán los dos reyes y las dos reinas.

Se cree que un caballo del rey Alfonso, nuevo entrenador es un belga, el señor de Neuter, figurará en una carrera.

# Mujer herida misteriosamente

En la calle de Bailén fué encontrada con graves heridas en la frente Consuelo López, de treinta y seis años, que vive en Mancebos, 13.

Se la auxilió en el Centro benéfico correspondiente, donde no pudo declarar, a causa de su estado, ignorándose, por tanto, cómo fué lesionada.

# FIRMA DEL REY

Su majestad firmó los siguientes decretos: GOBERNACION.—Aprobando el proyecto de la zona Oeste del gancho de Santander, llamado de Maliana.

—Declarando jubilados a don Vicente de la Calle y Simón y a don Antonio Camacho y González, inspectores del Cuerpo de Telégrafos.

—Promoviendo al empleo de inspectores del Cuerpo de Telégrafos, categoría de jefes de Administración civil de segunda clase, a don José López de Britas y Bouvier y a don Francisco Delmo y de Flores.

—Idem al empleo de jefes de Centro del Cuerpo de Telégrafos, categoría de jefes de Administración civil de tercera clase, a don Antonio Domínguez y Pérez y a don Santiago Miers y Adrio.

—Concediendo a don Bartolomé Julián Trévez y Marín, jefe de sección de primera clase del Cuerpo de Telégrafos, en el acto de jubilarse y como recompensa a sus merecimientos y a sus buenos y dilatados servicios los honores de jefe de Administración civil, libres de gastos y con extensión de toda clase de derechos.

—Idem a don Prudencio Vidal Marina y Ferrández, jefe de sección de segunda clase del Cuerpo de Telégrafos, en el acto de jubilarse y como recompensa a sus merecimientos y a sus buenos y dilatados servicios, los honores de jefe de Administración civil, libres de gastos y con extensión de toda clase de derechos.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

La infantita Isabel Al baile que tuvo lugar anoche en la residencia de los marqueses de Viana...

Recepción Anteayer tarde la familia real honro su presencia una recepción que hubo en el hotel de los marqueses de Casa-Torres.

Bodas Ha tenido efecto el matrimonio de la hermosa señorita Sara María Oliva Mark...

Para en breve está concertado el matrimonio de la encantadora señorita Mercedes Rivera y Azpíroz...

En la parroquia de San Ildefonso se verificó el enlace de la distinguida señorita Antonia Chacón...

Bendijo la unión don Francisco Garcés, y fueron apadrinados por doña Gándia Escribano...

Concurrieron como testigos don José Moreno, don Cándido Gutiérrez...

Los asistentes fueron obsequiados con un delicioso lunch.

Los nuevos esposos, a los que deseamos muchas felicidades...

El 10 contraerán matrimonio en Barcelona la preciosa señorita María Josefa Carulla...

En breve se prostrarán ante el ara santa la angelical señorita Pilar Pries...

En la posesión que en Morón tienen los condes de la Maza...

Operación quirúrgica El marqués de Muñiz ha sufrido una operación quirúrgica...

Viajero Ha salido para Barcelona la duquesa de Dávalos.

Regreso Han llegado a Madrid: procedentes del extranjero...

Traslado De Biarritz a Londres, el marqués del Muni.

Enferma La señora doña Isabel Vangas-Machuca y Van-Halem...

De largo Por vez primera ha vestido las galas de mujer la bella señorita María Drake...

Bautizo La hija recién nacida de los vizcondes de Bahiñonda...

Petición de mano Por los señores de Labra, y para su hijo don Manuel...

Fallecimientos En Avila ha fallecido don Gabriel G. Capitán...

En Valladolid ha fallecido el conde de Velarde...

En San Sebastián ha muerto la anciana y virtuosa señora doña Leonor Herrera...

A su viudo, don Manuel Velasco Heredia...

En San Sebastián ha muerto la anciana y virtuosa señora doña Leonor Herrera...

En Avila ha fallecido don Gabriel G. Capitán...

En Valladolid ha fallecido el conde de Velarde...

En San Sebastián ha muerto la anciana y virtuosa señora doña Leonor Herrera...

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.-ESTADO GENERAL.-El centro principal de la borrasca...

EXTRANJERO.-Cielo despejado en Dresde, Florencia, Apuzárin, Aberdeen y Biskra...

PROVINCIALES.-Cielo despejado en Oriado y Tarragona...

MADRID.-A las siete de la mañana, cielo cubierto...

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO. Barómetro, 758. Humedad, 67. Velocidad del viento...

Alimento poderoso para personas delicadas. GELATINA DE CARNE Y DE GALLINA...

LOS INGRESOS DE LOS MEDICOS.-El Colegio de Médicos pone en conocimiento de los señores colegados...

RHUM BELLEZA quita las canas, devolviendo al cabello su color primitivo...

BAUTIZO.-En la parroquia de San Lorenzo recibió días pasados las aguas bautismales...

LOS SUBALTERNOS DEL ESTADO.-En Guadalajara y presididos por el señor Revenga...

CENTRO CASTELLANO-LEONES EN ZARAGOZA.-En la capital de Aragón acaba de constituirse...

JUVENTUDES HISPANOAMERICANAS.-Perseguirán realizar una labor de divulgación el Ateneo de Juventudes hispanoamericanas...

En el transcurso de este mes el Ateneo dedicará un día a cada una de las repúblicas americanas...

Cada uno de estos actos será integrado por un prólogo, a cargo de una personalidad española...

Las adhesiones pueden enviarse a Trafalgar, número 17, bajo.

En Avila ha fallecido don Gabriel G. Capitán...

En Valladolid ha fallecido el conde de Velarde...

En San Sebastián ha muerto la anciana y virtuosa señora doña Leonor Herrera...

A su viudo, don Manuel Velasco Heredia...

En San Sebastián ha muerto la anciana y virtuosa señora doña Leonor Herrera...

En Avila ha fallecido don Gabriel G. Capitán...

En Valladolid ha fallecido el conde de Velarde...

En San Sebastián ha muerto la anciana y virtuosa señora doña Leonor Herrera...

A su viudo, don Manuel Velasco Heredia...

En San Sebastián ha muerto la anciana y virtuosa señora doña Leonor Herrera...

En Avila ha fallecido don Gabriel G. Capitán...

En Valladolid ha fallecido el conde de Velarde...

En San Sebastián ha muerto la anciana y virtuosa señora doña Leonor Herrera...

A su viudo, don Manuel Velasco Heredia...

En San Sebastián ha muerto la anciana y virtuosa señora doña Leonor Herrera...

En Avila ha fallecido don Gabriel G. Capitán...

DEPORTES De Patricio a Monjardín Santoral y cultos

La «dirección» en el delantero centro. Guipúzcoa contra París. Llegar a estas categorías formidables, Patricio es o fue un gran delantero centro...

Avanzar o retroceder en el campo de juego con un punto de vista determinado, tal como lo hace (o hacia) Patricio, supone buena dirección.

Combinación eficaz, supone buena dirección. Patricio consigue que toda combinación sea efectiva, porque sabe para ello la cooperación e inteligencia con sus compañeros...

Patricio movía a sus compañeros colectivamente. Esto supone buena dirección. Y sepa Rubryk que el movimiento colectivo es el principal en el juego de los delanteros...

En la zona peligrosa, Patricio tira a tanto. Pero cuando ve que un compañero está mejor colocado, en vez de tirar lo que hace es pasar.

Patricio realiza una finta contra el guardameta. Esto supone buena dirección, porque deja descolocado al portero.

No todos los delanteros centros tiran de un modo con ambos pies, lo que es esencial. Aunque con una pequeña ventaja con la izquierda, Patricio juega con las dos piernas.

¿Sabe Rubryk que Monjardín, su favorito, no juega igual con los dos pies? Todos los asiduos a la tertulia madrileña saben los buenos consejos del señor Roaroc de que en el entrenamiento debiera utilizar Monjardín alparagas en el pie que más juega...

¿Sabe Rubryk que Monjardín, su favorito, no juega igual con los dos pies? Todos los asiduos a la tertulia madrileña saben los buenos consejos del señor Roaroc de que en el entrenamiento debiera utilizar Monjardín alparagas en el pie que más juega...

Porque usted reconoce en Juanito «dirección»: lo que le «coquilleas» es que no sea simpático, como la de Patricio, por ejemplo.

El suplente de algún jugador de la región Centro que tuviera, aunque fuera en mediano uso, una «dirección» impecable, recurriríamos amablemente a él, por si tenía a bien el prestarlo por unos días a Monjardín.

Querido amigo Sánchez Arias: Que lo diga esto un redactor deportivo de Majada de Arriba o de Majada de Abajo, puede pasar; pero nos sorprende extraordinariamente esos cinco párrafos, tratándose del redactor deportivo de un diario de la Corte y que tiene tener cierta importancia.

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

Querido amigo Sánchez Arias: Que lo diga esto un redactor deportivo de Majada de Arriba o de Majada de Abajo, puede pasar; pero nos sorprende extraordinariamente esos cinco párrafos...

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

¿Qué hace el joven Cácer que no encarga una? ¿Es así como cumple su cometido de entrenador?

VIDA RELIGIOSA ESPECTÁCULOS

PABA HOY REAL.-9,15, El príncipe Igor. ESPAÑOL.-6 y 10,15, Creadas. COMEDIA.-6 y 10,30, El niño de oro.

ESLANA.-6, La tragedia de Marichu.-10,30, El grillo del hogar. CENTRO.-6, La pluma verde.-10,30, La escorpión Angéles.

LARA.-6,15, La señora presidenta y Dora, la Cordobesa. INFANTA ISABEL.-6,15, La pimplera esas las.-10,30, Alcalá de los Gándules.

ROMA.-6,30 y 10,30, La casa de Salud. REY ALFONSO.-6,30 y 10,30, Mi prima está loca.

ERVANTES.-10,30, La hora de cada día (estreno). APOLO.-10,30, Arco iris. IMPERIAL.-6,30 y 10,30, El director es un hombre.

COMICO.-6 y 10,30, Los nuevos ricos y María Brizad. LATINA.-6,30 y 10,30, [Responsables]. FUENCARRAL.-6, El señor Joaquín y El tío de Paloma.-10,15, La patria chica y La verbená de la Paloma.

ZARZUELA.-6 y 10,15, Manolita, la peque, y La montería. PRICE.-6 y 10,15, Los cuatro Derkes y La sobrina de cura.

CIRCO AMERICANO (antiguo Frontón Central).-6, Matinée infantil.-10,15, Atracciones de veranos. PALACIO DE HIELO.-Mañana, tarde y noche, sesiones de patinaje, con orquestas.

(El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

Fábrica de corbatas 12, Mariana Pineda, 19 (antes Capellanes). Géneros de punto, Casa fundada en 1870.

EUREKA!! SIEMPRE SERA EL MEJOR CALZADO Nicolás María Rivero, 11

AGUAS DE CESTONA HIGADO, ESTRENTIENOS, ESTOMAGO Y BARRIOS.-EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Merced a su original y acertada composición, ensalzada en numerosos testimonios facultativos, el

JARABE BENZO-Cinámico con Herofina, del doctor Madariaga, cura eficazmente los

Catarros recientes y crónicos, tos, expectoración consiguiente, siendo además auxiliar valiosísimo de los diferentes tratamientos para la curación de tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor, Plaza de la Independencia, número 10, Madrid.

La Colmena "PERFECCION" (patentada), que produce diez veces más miel que las colmenas antiguas. Vena artificial y toda clase de material apícola moderno. Mielles seleccionadas, líquidas y cristalizadas.

LA MODERNA APICULTURA (E. L.) Doctor Esquerdo, 17 duplicado. Tel. 2. CATALOGOS GRATIS. MADRID

Bajaron los precios de la Lámpara NITRA AEG



De venta en todos los establecimientos de material eléctrico

DIGESTÓNICO ¡SIEMPRE CONMIGO!

ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO



LIBRERIA AGRICOLA, Fernando VI, 2.-MADRID

A LOS VINCULADORES.-Para construir y reformar bodegas consultad la celebre obra de Ottav. Para prevenir y corregir las enfermedades de los vinos, consultad la celebre obra de Ottav. Para elaborar vinos tintos y blancos, consultad la celebre obra de Ottav. Precio, 1 peseta.

PATATAES.-Cultivo de la patata, por Mayol. Otra premiada. Precio, 2,50 pesetas.

NA-KI-TON ES EL NUEVO APARATO HECTOGRAFICO PARA OBTENER RAPIDAMENTE HASTA CINCUENTA EXCELENTE COPIAS DE CUALQUIER ESCRITO O DIBUJO A MANO O A MAQUINA, FABRICADO A BASE DE PASTA GRIS, QUE PUEDE LAVARSE. Precio, 25,00 pesetas. Para envíos por ferrocarril, agregad 2 pesetas.

L. Asín Palacios. Preciados, 23.-Madrid

PEREGRINACION NACIONAL A ROMA

Organizada por la Confederación Nacional de las Congregaciones Marianas españolas

Organizada por la Confederación Nacional de las Congregaciones Marianas españolas

Organizada por la Confederación Nacional de las Congregaciones Marianas españolas

Organizada por la Confederación Nacional de las Congregaciones Marianas españolas

Organizada por la Confederación Nacional de las Congregaciones Marianas españolas

Organizada por la Confederación Nacional de las Congregaciones Marianas españolas

Organizada por la Confederación Nacional de las Congregaciones Marianas españolas

Organizada por la Confederación Nacional de las Congregaciones Marianas españolas

# DIGESTONA "Chorro"

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE HIGIENE DE LONDRES

GRAN FABRICA DE SOMBREROS DE TEJIA

Ripoll y Ripoll  
Santa Bárbara, 4. Madrid

Especialidad en sombreros de sacerdote; de seda larga, calidad buena, pías. 28; ídem, corta la copa y larga al ala, pías. 25; de fieltro, clase superior, pías. 22,50.

No tirar los sombreros viejos y rotos, que esta casa los deja nuevos.

## MAS VALE PAJARO EN MANO QUE CIENTO VOLANDO

No tenga confianza en las imitaciones y exija siempre los célebres

### LITHINES del Dr. GUSTIN

que consumen millares de enfermos y sanos.

Disolviendo un paquetito en un litro de agua obtendrá Ud. una bebida agradable, gasosa, digestiva, que le evitará las enfermedades del hígado, estómago, vejiga, estómago e intestinos.

DE VENTA EN TODA ESPAÑA

Depósito general: DALMAU OLIVERES.—P. INDUSTRIA, 14.—BARCELONA.

## ANGEL RIPOLL GANGA VERDAD

Es la que da la CASA CABIEDES, queriendo demostrar una vez más que es y será la que más barato vende y venderá en España.

**COMEDOR.**—Compuesto de trinchero, chino, mesa, seis sillas, vajilla, compuesta de platos, vasos, jarro, frutero, vinagrero, filtro, magnífico reloj de pared, aparato cuatro luces y tapete, todo por MIL PESETAS. ¡Fíjarse bien, todo por MIL PESETAS! ¡APROVECHAD!

Caracas, 9, y 9 duplicado; plaza Santa Bárbara; concenue estación Metropolitana.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

- LINEA DE CUBA-MEXICO**  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.
- LINEA DE BUENOS AIRES**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.
- LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEXICO**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.
- LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
- LINEA DE FERNANDO POO**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
- Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
- Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
- Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

## Quiosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

NUEVA EN MENOS DE CINCO MINUTOS!!

### CON LA PLATA LIQUIDA POTOSÍ

pueden ponerse en estado de servicio todos los objetos de metal deslucidos por el uso. Con POTOSÍ se deja en la superficie de cualquier objeto UN BAÑO DE PLATA PURA

Se usa como un limpia metales cualquiera.—No contiene mercurio

De gran utilidad en los CAFÉS, BARS, HOTELES, RESTAURANTS, para los utensilios de servicio de mesa.

DE VENTA:

En los ALMACENES RODRIGUEZ, Avenida Conde Peñalver, 4, Madrid.—Depósito: Pedro IV, 58, Barcelona (S. M.)

## MUEBLES ARTE GUSTO Y ECONOMIA M. CEREZO

Exposición: Goya, 21 (calle de Lagasca). Talleres: Ayala, 35. Constructor:



ALIMENTO PARA AVES DE CORRAL  
En saquitos de cinco kilogramos, para 500 gallinas, pesetas 6,50 (franco de portes ferroviario).

Pedidos a "Granja Paraiso"  
ARENYS DE MAB (BARCELONA)

Baterías de cocina, aluminio y esmaltadas, legítimas extranjeras. Precios muy económicos. MAGDALENA, NUMERO 27.



Unico en el mundo

**MARIA CANOSA**  
Baterías de cocina, aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros, filtros y máquinas de picar. CRUZ, 31, Y GATO, 2.

## MARIA CANOSA

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

### LOS TUS ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Oligarillos antiastmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

## ES LA SALVACION DEL NEURASTENICO

EL JARABE RICHE tomado en plena neurastenia o en un gran estado de debilidad, demuestra con sus efectos ser el mas activo de los reconstituyentes.

FARMACIAS Y DROGUERIAS LABORATORIO R. BESCANS. SANTIAGO

## ENFERMOS DEL ESTOMAGO

¿Tendría mal gusto de boca al comer? ¿O cansan rápidamente los alimentos? ¿Se siente somnolencia o pesadez de cabeza, eructos, acidos o sofocación después de las comidas? ¿Dolores en la espalda? ¿O se hace olor el aliento si se oye la boca seca? Si tenía alguna de estas afecciones, porque nuestro estómago está enfermo, no funciona bien y las digestiones no pueden ser normales y necesarias para la vida. En seguida la DIGESTONA (Chorro), antipéptico eficaz, tónico y desinfectante del aparato digestivo, normaliza las funciones digestivas y cura pronto tales enfermedades descongestionando la mucosa gástrica y normalizando las funciones digestivas y cura pronto tales enfermedades por antiguas que sean. PIDASE EN FARMACIAS, 3 pesetas caja.

## Mas Pronto y Mejor que cualquiera otro remedio

### Las Pastillas VALDA

ANTISÉPTICAS, BALSAMICAS ESTIMULANTES Y TONICAS

preservan los Bronquios y los Pulmones de los peligros del frío, de la humedad, del Polvo, de los Microbios, de los inconvenientes del aire viciado o insuficiente;

cuidan los resfriados de pecho y de cabeza, el Dolor de garganta, las Laringitis recientes o inveteradas, las Bronquitis agudas o crónicas, la Gripe, la Influenza, el Asma, el Enfisema, etc., fortifican, tonifican el Pecho, activan y facilitan las funciones respiratorias.

Tanto para PRESERVARLOS como para CUIDARLOS acostumbrados a hacer uso de las

## Pastillas VALDA

En casa, en el colegio, en el despacho, en el taller, en todas partes, tened a mano

Una Caja de PASTILLAS VALDA

Procuradlas en seguida, pero rehusad sin miramientos las pastillas que se os ofrecen al detal y por unos pocos céntimos, pues son siempre burdas imitaciones.

No estaréis jamás seguros de poseer Las Verdaderas Pastillas VALDA si no las comparéis en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa nunca de otra manera Solo las Verdaderas tienen EFICACIA

Formas: Mental 0,002 Escarlat 0,0005 Anasar-Coma

**ZAPATOS**  
Finos, cosidos, Sra., 16 ps. Id. id. y botas, Cro., 18 ps. Espoz y Mina, 20, piso 1.º y Romanones, 16, Vici.

**PARA ADELGAZAR**  
EL MEJOR REMEDIO DELGADOSE PESQUI

No perjudica a la salud. Sin yodo ni derivados del yodo ni de la tyroidea. Nueva. Desaparición de la gordura superior.

Venta en todas las farmacias, al precio de 8 pesetas franco, y en el laboratorio PESQUI, por correo, 8,00, Alameda, 17, San Sebastián (Guipúzcoa), España.

**MOLINOS**  
para mano o fuerza motriz. Para todos los usos. Pedid catálogo. Matthe. Gruber. Bilbao.

**SARNICIDA "CESAR"**  
INSTANTANEO DE EXQUISITO PERFUME. CUIDA LA PIEL. HIENTE LA SARRA SIN DOLOR.

**PARA HOMBRES**  
Ayer, venturoso; hoy, anejo; mañana, viejo. No se olvide el seguro de vida. CARMEN, 10. Corsetista.

**COLOCACION DE CAPITAL**  
en hipotecas 8 por 100. Anual, 15. Señor Núñez, agente colegiado. De once a una.

**Tostadores**  
y demás aparatos para la industria del café, cacao, etc. Pedid catálogo a Matthe. Gruber. Apartado 188. Bilbao.

**ALMONEDAS**  
ALMONEDA por marcha forzosa. Comedor, alcahuete, gabinete, trébede de despacho, caja caudales, piano, máquina Singer, cortinajes y más muebles. General Pardiñas, 14.

**ALMONEDA.** Comedores, despachos, alcobas, cocinas, tapices, Salón Imperio. Génova, 17.

**ALMONEDA.** Muebles mudables, mauntones Manila, caja caudales. Hortaleza, 182, bajo izquierda.

**LIQUIDACION** de todos los géneros de casa Mateanz, por cesación del comercio. Camas con somier, 87,50; camas, 50; matrimonio, 65; colchones, 15; camerones, 25; matrimonio, 33; aparatos luz, 180; roperos, 110; lavabos completos, 92,50; mesas comedor, 22,50; mesitas noche, 18,50; sillas, 6,50; percheros, 22,50. Alforbradas, cortinas, aparatos luz, camas doradas, máquinas Singer. Ute, por dejar los locales. Estrella, 10; Luna, 28. Mateanz.

**ALMONEDA.** Comedor Renacimiento, salón Luis XVI. Isabel la Católica, 5, entre-suelo.

**ALQUILERES**  
CASA de campo amueblada, próxima Madrid, con monte caza, deseo alquilar por años. Escríbid: señor Orrios. Colegiata, 20, Madrid.

**COMPRAS**  
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid.

**ANTIGUEDADES.** Comprando todo clase. Pago bien. Huertas, 12; teléfono 1.562 M.

**DEMANDAS**  
CHICO para recados, con bicicleta propia, se desea. Informarán en la Administración de EL DEBATE.

**CALZADOS**  
La Forma Elegante, 2, Saa Bernar...  
LOS CALZADOS QUE DURAN MAS. CASA MUY MODERNA. GUA Y QUE VENDE A PRECIOS MUY REDUCIDOS.

**FABRICA DE PAPELES NICHEN**  
en rollos, en bloques y en...  
Calidad garantizada por su pureza y...  
tada por los principales sanatorios, ho...  
gios, Comunidades y Compañías de...  
carriles.

**¡ATENCIÓN!**  
TOS FERINA, bronquitis crónica, asma, indigestión...  
todas las afecciones del aparato respiratorio...  
nando CONTRAFERINO VICTORIA. Venta en...  
mucos y centros de especialistas. Folletos gratis...  
R. Boqué.—P. Huesca, 10, Barcelona (Barc)

**Solución Benedicto**  
de glicero-fosfato de cal con Creosol...  
PARA CURAR LA TUBERCULOSIS, BRONQUITIS...  
CATARRHOS CRONICOS, INFECCIONES GRU...  
Recomendado por el aparato respiratorio...  
FARMACIA DEL DOCTOR BENEDICTO...  
SAN BERNARDO, 41.—MADRID

**EL AUMENTAR LA VENTA**  
es el fin del Industrial  
**EL ANUNCIAR CORRECTAMENTE**  
es el medio para conseguir el fin

**AGUA de BORINES**  
estómago, riñones e infecciones gastrointestinales (VIRIDIA)...  
Reina de las de mesa por lo digestiva, higiénica y espalida.

**HERNIAS**  
Bragueros científicos...  
J. Campos...  
ORTOPÉDICO...  
de MADRID...  
8 de Agosto Número 8

**OFICINA INFORMATIVA**  
**DE ENSEÑANZA**  
MARQUES DE CURAS, 3.  
**RESUELVE GRATUITAMENTE LAS CONSULTAS DE LOS MAESTROS**

**PILAS RECARGABLES**  
de gran potencia y duración para timbres, teléfonos, etc...  
Se cargan con agua sola. Remítanos muestra, costo de...  
de cinco células en sellos de correo o giro postal...  
IBLA Y VILLANUEVA.—APARTADO 15.—BURGOS

**Agencia LA PRENSA, Carmo. V.**  
Industria importante privilegiada...  
y de primera necesidad. A las personas industriales y...  
las familias en general. Con un capital de 150 a 200...  
estas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de...  
bajo cada semana se consigue de 6 a 7 pesetas de...  
mandan explicaciones detalladas e interesantes a todo el...  
las pías, mandando en sellos 20 céntimos. Para contestar...  
PAULINO LANDEBURU (ALAYA) VITORIA

**ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE**  
COMPRO, PAGO ALTOS PRECIOS  
SERNA: HORTALEZA, 9, tienda

**Anuncios breves y económicos**

**PRESTAMOS A PROPIETARIOS**  
papel del Estado o acciones...  
cotizables en Bolsa, ade...  
tados por el ciento anual, p...  
pletamente garantizados...  
rriba, 6, primer piso...  
de dos a cuatro.

**VENITAS**  
IENA REPOSTERIA...  
las más seguras y...  
del mundo. Rudy Meyer...  
ciados, 7.

**CAFES, chocolates, Con...**  
Alcalá, 72.

**PIANOS.** Primeros...  
caso sientamos, p...  
brica. Facilidades de...  
Fuenca, 55. Esm...

**LENAS** barba para...  
nos. Martínez Campos...  
1400 247 J.

**YARIOS**  
PARA IMAGENES...  
TRES, recomen...  
cente Tena, con...  
cia. Teléfono...  
CONSTRUCCION...  
nadas, sillas, 6,00...  
pesetas. Razón...  
pianos, 10 (Piedra...)